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Az elvarázsolt
kastélyban íme a rossz szellemek kez
denek tünedezni. A büntevő boszorká
nyok hatalmán lassanként erőt vesz a 
jóság, jámborság és igazság. Anghelescu 
közre, kisebbségekre egyaránt kárhozatos 
iskolapolitikájában kedvező fordulat kö
szöntött be. A miniszter dezavuálta sa
ját rendszere hibáit, fatális intézkedései 
nagy részét visszavonja, más részét mó
dosítja, s egy uj, megértő és méltányos 
kultúrpolitikát helyez kilátásba.

A romániai magyarság, bár ezer oka 
volna még a kétségre, a bizalmatlanságra, 
a keserűségre és a káromlásra, örömmel 
fogadja ezt a váratlan fordulatot és ki
meríthetetlen optimizmusában a jó re
ménység érzetével néz a fejlemények elé. 
Ebben a pillanatban, amikor a minisz
ter különös módon erőt vesz önmagán, 
elitélő kritikát mond a saját nekivadult 
munkatársairól, kedvező kilátást nyit a 
kisebbségi iskolák számára és ezek lét
feltétele utjából a legsúlyosabb tilamak 
és akadályok elhárítására hajlandó, csak 
a jót, az előnyöst, a felszabadítót, az 
igazat kívánjuk méltatni, a rossznak, az 
átkosnak lebirását a legközelebbi jövő
nek tartjuk fönn.

A Brassói Lapok harcos iránya a 
miniszter iskolapolitikájával szemben a 
bekövetkezett kedvező változásban nem
csak teljes igazolását, hanem egyúttal 
méltó értékelését is kapta. Erezzük, hogy, 
részünk van a kivívott eredményben, s 
hogy az a súly, melyet maga a miniszter 
a bukaresti tanácskozáson a Brassói La
pok írásaira helyezett, s az a tajtékzó 
düh, melyet a gyűlölet képviselői ugyan
ott lapunk ellen szétfröccsentettek, a fel 
nem tartható és meg nem dönthető igaz
ság hatalmának a bizonyságai.

Mennyi fog megvalósulni mindabból, 
amit Anghelescu miniszter megígért, s 
aminek a komoly teljesítése jóformán ha
lasztást sem tűr, azt most miár, a saját 
embereit megbízhatatlanoknak talált mi
niszternek magának kell intéznie. Remél 
jük, minden, amit kilátásba helyezett, 
sőt sok abból is, ami kívánság és követe 
lés gyanánt még fennmaradt, addig is, 
míg a nagy elvi szempontok is diadalt 
fognak ülni a hazai kultúrpolitika egész 
vonalán.

Mert az sem Anghelescu, sem a kor
mány, sem Románia szemlében ndm| le
het kétséges, hogy, a nemzeti kisebbségek 
mindazon jogok teljes birtokát követelik, 
melyek őket a románság műit nem'zeti 
küzdelme, az albajuliai határozat, a pá
risi egyezmény és a romián alkotmány ér
telmében megilletik, s amelyek dolgában 
sem alkunak, sem megalkuvásnak helye 
nem lehet.

Egyelőre a magyar iskolázást fenye- 
gtő veszedelem elhárítása volt aktuális 

ebből a szempontból fontos és örven
detes a közoktatásügyi miniszter alkal
mi megtérése, sok bántó, tűrhetetlen és 
tarthatatlan rendelkezésének a visszavo
nása, módosítása.

Az ly helyzetben iskoláink éljenek 
törvényes jogukkal és a béklyók egy ré
szétől szabadultán, hittel és odaadással 
folytassák hivatásos munkájukat

A magyarság pedig érezze, hogy csak 
ki kell tartania és jogain a poklok kapui 
sem vehetnek erőt.

Anglia ui választásra készül
A kormány sorsa a mai minisztertanácson dől el — A munkáspárt minden 

közösséget megtagad a kommunistákkal
LONDON. (A Brassói Lapok tudósí

tójának távirata.) Az angol kormány sors
döntő órák előtt áll. A helyzet az, hogy 
Macdonald kormánya talán már a leg
közelebbi napokban kénytelen lesz lemon 
dani. A támadás koncentráltan indult 
meg a polgári pártok részéről, s arra köz
vetve az angol-orosz tanácskozások ered
ménye adott okot. A munkáskormány bu
kását azonban közvetlenül még sem ez 
idézi elő. A konzervatívok és a liberálisok 
tudták nagyon jól, hogy erről az oldalról 
nem lehet halálos döfést mérni a kor- 
mányra, mert hiszen az angol-orosz ta
nácskozások eredményével való nyílt 
szembeszállás hadüzenetet jelentett volna 
az uralkodó európai felfogásnak. Ellen
ben tudták azt, hogy, a munkáspárt kom
munizmusra való hajlandóságát és 
felfogását kell szellőztetni, s amint lát
ható, ez eredménnyel is járt.

A konzervatívoknak kapóra jött egy
szabadonbo-kommunista u

csátása, aki ellen az ügyészség izgatás 
miatt indított eljárást A szabadónbo- 
csátás ügyében az egyik konzervatív kép
viselő interpellált nehány nappal ezelőtt, 
interpellációjában tudomására hozva az 
alsóháznak, hogy az újságíró szabadon- 
bocsátása azért történt, mert a perbe
fogott

azzal fenyegetőzött, hogy a főtárgyalásra 
az esküdtszék elé citálja mentőtanukként 
a kormány radikális minisztereit, elsősor
ban magát Ramsay Macdonald miniszter

elnököt,
mert ők a háború idején sokkal vesze
delmesebb propagandát müveitek, szó
ban és Írásban izgattak amellett, hogy.
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Töröljék el a nyelv-adót!
Nem esik adó alá a kétnyelvű cégtábla — De mi jogon szednek adót 

az egynyelvnek után?
BRASSÓ, (A Brassói Lapok munkatár

sától.; A cégtáblarendelet ügyében, amely ed
digi intézkedéseivel mélyen sértette a kisebb
séghez tartozó kereskedőket, ma újabb for
dulat történt. Brassóváros tanácsához meg
érkezett a belügyminisztérium (Directiunea 
comunale; 23866—924 c. rendeleté, amely 
szerint

azok a cégtáblák, amelyek magyar, vagy 
német nyelven vannak megszövegezve, nem 
tekinthetők idegen nyelvű cégtábláknak, 
abban az esetben, ha a kisebbségi nyelv 

mellett román nyelvű szöveg is van
A rendelet nyomán a városi tanács már 

a legközelebb értekezletet tart, s hirdetmény
ben fogja tudatni a város közönségével a 
rendelet tartalmát A rendelet következtében 
az eddig benyújtott felebbezések tárgytala
nokká váltak.

A miniszteri rendelethez érdemben a ma
gunk részéről a következőket fűzzük: továbbra 
is hangoztatjuk azt az eddig vallott állás
pontunkat, hogy a magyar és német nyelv
nek idegen nyelvként való kezelése, még ab
ban a formában is felette sérelmes, amikor 
Románia alkotmánya világosan kimondja, 
nogy az állam minden polgára egyenlő úgy 
nyelvileg, mint fajilag. A belügyminiszternek 
ez az újabb rendeiete is rést üt ezen az alap
vető rendelkezésen, s mindaddig, míg a sérel
mes rendelkezést a nyelvhasználat egyenlő
ségének teljes figyelembevétele mellett nem 
módosítják, addig küzdeni fogunk ellene.

a csapatok tagadják meg az engedelmes
séget, ne menjenek a harctérre, a muní
ció gyárak munkásai pedig szabotáljanak, 
sztrájkoljanak, mert igy egyszeriben vé
ge lesz a háborúnak.

Ez adta meg a döfést a miunkáskor- 
mánynak, mert ez volt az, ami egy tábor 
ba terelte a konzervatív és a liberális pár 
tot. A bizalmatlansági indítvány megtör
tént, s a kormánynak most kell határoz
nia jövendő magatartása felöl. A döntő 
minisztertanács ma lesz, s ugyancsak ma 
lesz a munkáspárt országos nagygyűlése 
is. Itt, vagy pedig szerdán az alsónázban 
Macdonald bejelenti az uj választások 
kiírását. Ha ez a bejelentés megtörténik, 
úgy legkésőbb szerdán feloszlatják az 
angol alsóházat.

A pártok már készülnek is a választá
sokra, s annak előhangjaként tekinthető 
a munkáspártnak egyesületeihez és 
párttagjaihoz intézett kiáltványa, amely
ben a leghatározottabb hangon foglal ál
lást a kommunisták ellen. Egyben közli 
hogy a munkáspárt közgyűlésén ha táró 
zati javaslatot fog beterjeszteni, amely
ben

megtiltja a kommunista pártoknak a mun
káspártba való belépését és a kommunis
táknak a munkáspárt részéről való támo

gatását

A harc tehát megindult, a munkás- 
kormány mindenképen dokumentálni 
akarja, hogy, a kommunistapárthoz sem
mi köze, s ugyanakkor a konzervatív- 
párt biztosra veszi választási győzelmét, 
mert hiszen csak hatvan mandátumot 
kell elhódítani a munkáspárttól. '

Egyébként is, mint most Kolozsvárról je
lentik, az ottani kereskedelmi tanács (statuj 
negustoresc; elnöksége Komanovics vezértit
kár vezetésével küldöttséget menesztett Úja- 
lea polgármesterhez, hogy a cégtábla-ado 
ügyeben nyilatkozatra bírják.

Van ugyanis állítólag egy miniszteri ren
delet, mely kifejezetten azt mondja, hogy 
cégtábla-adót nem ismer; ennek alapján több 
városban már meg is szüntették a cégtábla
adót (7; Kolozsvárt most ezért mennek a pol
gármesterhez, hogy indokolja meg, miéit 
nem akarja visszavonni a cégtábla-adót.

Németország decemberben a népszövetség 
tagja lesz

GENF. (A Brassói Lapok eredeti 
távirata.) A népszövetség titkári hivata
lánál behatóan foglalkoznak Németor
szágnak a népszövetségbe való felvétele 
kérdésével s az általános felfogás az, 
hogy Németország már decemberben tag
ja lesz a népszövetségnek.

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.72 és fél
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A magyar kultúra
kapcsolata a Nyugattal 

A népszövetség akciót indított a ma
gyar tudományos munka és a ma
gyar szellemi munkások érdekében

BUDAPEST, (A Br. L. tudósitójától.) A 
genfi Népszövetség magyar delegációja, élén 
Apponyi Albert gróffal tudvalevőleg felkér
te a szövetséget, hogy á háború és békeszer
ződés következtében külföldi kapcsolataitól 
elszakított, s anyagi nehézségek miatt alá- 
hanyatlott magyar tudományosság és ennek 
munkásai számára biztosítsa a nyugati szel
lemi központok támogatását.

E megkeresés alapján, mint most Géni
ből táviralozzák, a Népszövetség felszólitolta 
a szellemi együttműködés biztosítására szer
vezett bizottságot, intézzen felhívást a világ 
tudományos köreihez a magyar tudományos 
munka és a szellemi munkások érdekében.

Apponyi Albert gróf a Népszövetség e 
felszólításával kapcsolatban Bergsonhoz, a 
szellemi •együttműködés bizottságának elnö
kéhez levelet intézett, melyben megindokolja 
a magyar tudományos világ kérését.

Apponyi hangsúlyozza, hogy az az ország, 
.melynek számára a külföldi egyetemek, tu
dós társaságok és hasonló intézmények se
gítségét kéri, erejéhez mérten igyekezett mél
tónak bizonyulni a civilizációhoz, melyben a 
kereszténység révén belépett. A keresztény
séget, s vele a civilizációt Magyarország év
századokon át megvédte a keleti támadások 
ellen és követte a nyugati civilizációt. Bár 
nem büszkéikédhetík egy Pascallal, egy Pas
teurrel, vagy Daniéval, de emeli fővel köve
teli magának azt az érdemet, hogy

az emberiséget egy Semmelweissel, egy 
Bolyaival, egy Eötvös báróval, egy Körösi 
Csornával, egy Petőfivel, egy Munkácsyval, 
egy Liszt Ferenccel, egy Jókaival ajándé

kozta meg.
Magyarország azonban nem érlelhette voi 

na ki a tudománynak, irodalomnak és inü- 
vészetnek eme nagy férfiait, ha nem állt vol
na érintkezésben mindig Közép- és Nyugat- 
európával.

A Magyarország és a külföld tudományos 
.világa közt fennállt szerves és intenzív össze
köttetést, veszedelem fenyegeti. Most csaknem 
kizárólag anyagi okokból a magyar tudomá
nyos munka és szellemi éjét halálra van 
ítélve, mert a tudományos világ, melyet a 
külföldi központokkal vájó rendszeres össze
köttetéstől megfosztottak, csak vegetál. E vál
ság elsősorban gazdasági jellegű és a pénz 
elértéktelenedésének a következménye. Ma
gyarországban erős életakarat van, hogy a 
kedvezőtlen feltételeket legyőzhesse, mihelyt 
a jobb helyzetben levő nemzetek segítségére 
jönnek. Magyarország így is dicséretes erőfe
szítéseket tett szellemi munkásai és tudomá
nyos intézetei sorsának megjavítására egye
temi számának megtartásával. Végül re
ményét fejezi ki Apponyi, hogy az elnök ál
tal kibocsátandó felhívás meg fogja könnyíte
ni a magyar tudományos világ nélkülözhe
tetlen kapcsolatát a nyugati államokkal.

Hagy harisnyavásár 
mélyen leszállított

38 árakkal 
BLATT 
Brasov, Kapu-ucca

Kötött harisnya . . 
Flohr harisnya. . . 
Cérna muszlin. . . 
Selyem fátyol . . .
Vs dtz. férfi harisnya 
Reclam gyapjú blus . 
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Divat ke zt yükben és kötött
arukban óriási választék.
Legjobb kötött harisnyák

csak BLATT-nál kaphatók.
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A német áru olcsó lesz, mert olcsónak kell lennie
Miért fogadta el Németország a Dawes-tervet ? — Cuno, a volt német 

kancellár budapesti előadásában ismerteti a középeurópai politikát
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó

sítójának távirata.) Cuno, volt német kan 
cellár a régi Sándor-uccai képviselőház
ban tegnap esle tartotta meg nagyérdekü 
előadását Középeurópa gazdasági kér
déseiről és a középeurópai államoknak a 
világ forgalmához való viszonyáról. Az 
előadásnak az adja meg kiváló jelentősé
gét, hogy Cuno, aki lemondása óta nem 
szerepelt, ezzel az előadással lépett is
mét a nagy, nyilvánosság elé.

Előadásában mindenekelőtt kancel
lársága idején köveiéit politikájáról be 
szélt Kettős külpolitikai célja volt: elő
ször a jóvátételi kérdést teljesen politika 
mentesen, gazdaságilag megoldani, má
sodszor pedig Középeurópa gazdasági 
szolidaritását helyreállítani és abba Né
metországot beilleszteni. Meggyőződése az, 
hogy Középeurópa sorsát nem politikai 
történések, hanem a gazdasági viszo
nyok fejlődése határozza meg.

A háborút követő általános gazdasági 
válság megmutatta Európa országainak 
kölcsönös egymásrautaltságát. Gazdag ál 
lám nem tűrheti meg szegény állami szom 
szédságát. A Ruhrmegszállás gazdasági 
lehetetlenséget akart fegyverrel kikény
szeríteni. A Dawes-féle terv a gazdasági 
helyzet felismerését jelenti

A tervet a német kormány és a par
lament baromi okból fogadta el: először, 
mert Németország a jóvátételben érdekelt 
államokkal való gazdasági kapcsolat nél
kül nem élhet meg. Másodszor, mert a 
Dawes-terv a jóvátétel kérdését a poli
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Daruváry lemondott 
A lemondást elfogadták 

A külügyminiszter nyilatkozik a
Pester Lloydnak

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójának távirata.) Daruváry külügymi
niszter ma személyi és egészségi okokból 
lemondott. A lemondást elfogadták, s 
utódja valószínűleg maga Bethlen István 
gróf miniszterelnök lesz.

Daruváry lemondása után beszélt a 
Pester Lloyd munkatársával s kijelen
tette, hogy, kizárólag személyi okok kész
tették a lemondásra, s az sem a bel, 
sem pedig a külpolitikai helyzettel össze
függésben nincs. Beszélgetése további fo
lyamán emlékeztetett arra, hogy hivatalba 
lépésekor, mintegy másfélévvel ezelőtt egy 
jelentéktelen halárincidens miatt, amely 
ben Magyarország abszolút hibátlan volt, 
Románia mozgósított Magyarország ellen. 
A viszonyok azóta alaposan megváltoztak, 
s az. hogy, ehhez hasonló eset most elő
fordulhasson, teljesen ki van zárva. Euró 
pa politikai faktorai ma kivétel nélkül 
tudják, hogy a magyar kormány céljait 
tisztán békés eszközökkel akarja meg
valósítani, s minden kalandtól távol áll.

Azután meg leszögezte Daruváry, 
hogy a szomszéd államokkal rendezte a 
függő kérdéseket, s a tanácskozások Ju
goszláviával is most állanak kedvező be
fejezés előtt *

Inkább a csőd, 
mint magyar tisztviselők 

A romanizálás eredménye
NAGYVÁRAD, (A Brassói Lapok tudósí

tójától.; A Magyar Aszfalt R.-1-nak a bihar 
megyei Dernán és Mezőteíegden vannak üze
mei, amelyek a régi világban virágzó vállala
tok voltak. Az impérium változás után átaa- 
ták az üzemeket az »Industria Romana de 
Petrol«nak, amely három évig vezette a aer- 
nai és mezőtelegdi aszfaltmüveket Ez év ja
nuárjában a bukaresti cég átadta az üzemeket 
a Banca Mmeralnak, A bank leküldle Buka
restből Idegeire Joan Gheorgiadét, aki a li
berális kormány rendszeréhez híven, tüzzei- 
vassa. megkezdte az üzemek romanizálását

Ez elsősorban abból állt, hogy a régi vál
lalat régi tisztviselőit, akik nagyrésze 25—3b

tikaiból gazdasági mederbe terelte, har 
madszor pedig, mert

a Dawes-terv az angolszász hatalmak győ
zelmének tekinthető Poincaré politikája 

felett
A győztes államok abban a tévhitben 

voltak, hogy a békeszerződésekkel im
perializmusuknak megfelelően alakíthat
ják át a világgazdaságot, s

a békeszerződés végrehajtásánál inkább 
rombolásra, mint újjáépítésre törekedtek.

A világgazdaság zárt egészet alkot, s az 
egyes államok gazdasági felemelésével a 
többiek jóléte is növekedik. A jelenlegi 
elzárkózóttság veszélyezteti nemcsak a 
békeszerződéssel lesújtott államokat, ha 
nem az úgynevezett győztesek gazdasá
gát is.

Az uj német valuta erős alapokra 
van fektetve.

a német áru olcsó lesz, mert olcsónak kell 
• lennie

Az erőket össze kell fogni, s főleg a 
földmivelő Magyarországnak a túlnyo
móan iparos Németországgal ma is nagy 
az együttműködési területe, s még na
gyobb lesz, ha sikerül az orosz gazdasá 
got életrehivni.

Cuno előadását többizben megtapsol
ták, s végén lelkesen ünnepelték a volt 
kancellárt, aki kijelentette még, hogy 
Budapest iránt érzett szimpátiája vezette 
öt abban, hogy itt térjen vissza a nyilvá
nos szerepléshez.

éve dolgoztak az aszfaltmüveknél, a román; 
nyelv tanulására szorították. Joan Gheorgiaae 
teljhatalmú megbízottja, Dragomirescu ezzei 
sem érte be.

— Még mindég sok itt a magyar tiszt
viselői — mondta, s hogy ne legyenek olyan 
sokan, egyre-másra bocsátották eí a régi, ki
próbált tisztviselőket akik nevében Jachza 
József, Garvai Bertalan és Grünberger Meny
hért hiába kerestek jogorvoslatot az elbo
csátások ellen.

A régi tisztviselők helyét uj emberek fog
lalták el, akiktől nem kérdezték, mit tudnak, 
honnan jönnek, mert megvolt a legfontosabn 
kvalifikációjuk, az, hogy regátíak voltak. Per
sze, alig értettek valamit az üzemek vezetésé- 

■ hez s a tömeges elbocsátások miatt a hajdan 
virágzó aszfaltmüvek a csőd szélére került Í 
a megszűnés előtt áll.

Ezt nevezik Romániában egységesítésnek 
és a közgazdaság és ipar helyes fejlesztésé
nek!

Anghelescu miniszter engedményei
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Magántávirat jelenti Buka
restből azokat az engedményeket, me
lyeket Anghelescu miniszter a romi kát. 
megbízottakkal való tanácskozás során 
a kisebbségi iskoláknak tett, főkép, hogy, 
másvallásu tanulóknak szabad felekezeti 
iskolába járni és hogy a kisebbségi is
kolák nyilvánossági jogát csak a miinisz 
tér vonhatja meg állandó tanács javas
latára.

Kolozsvári magyar körökben is az a 
benyomás, hogy a kormány iskolapoliti 
kája változás előtt áll. A magyarság ve
zetői azonban rossz néven veszik Anghc- 
lescutól, hogy az ankétre vonatkozó ígé
retét nem teljesítette és a partikuláris 
javaslatról csak a szászokkal tanácsko
zott A képviselők a parlamentben is 
óvást készülnek emelni e magatartás 
miatt :

Flottahadgyakorlat lesz az Aldunán
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó

jától.) A flottahadgyakorlatokat az Aldunán 
a legközelebb megtartják. A hadgyakorlato
kon Ferdinánd király is résztvesz valószínű
leg Károly trónörökös kíséretében. „
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Hogyan épít a liberális kormány állami 
iskolákat ?

Mibe kerül az „ingyenes“ állami oktatás 
Anghelesca szive és a nép — zsebe

BRASSÓ, (A Br. L. munkatársától.) Szám
talanszor szóvá tettük már azt a furcsa eljá
rást, melyet a liberális kormány alkalmaz az 
uj állami iskolák felépítése körül. Angheles- 
cu miniszter ur belföldi és külföldi használat
ra egyaránt hirdeti, hogy a kormány a kul
túra fejlesztésére nagy gondot fordít és e cél
ból óriási áldozatokat hoz. Hogy a kultúra 
fejlesztése mennyire a kormány szíven fek
szik, azt a felekezeti‘iskolák eííén folyó ádáz 
ellipró-rendszer gyönyörűen illusztrálja, Es 
uyenformán áll a dolog azokkal a bizonyos 
.»nagy áldozatokkal« is, melyeket a kormány 
Hoz meg az iskolapolitika érdekében. A 
Kormány elrendeli ugyams mindenütt, hogy 
állami iskolákat kell építeni, ígér is e célra 
egy bizonyos ,nagyon kis összeget, de a tu- 
lajdonképeni 'terhet a lakosság nyakába sóz
za. A megígért állami hozzájárulás légióba 
esetben elmarad, ellenben az egyes községek 
népét kötelezik arra, hogy munkájával és 
pénzével emelje fel azokat az állami iskolá
kat, melyekkel aztán Anghelescu ur, min 
a liberális kormány alkotásával dicsekszik e,. 
Különösen szembeötlő és frivol ez a játék 
akkor, mikor viszont a kormány a kisebb
ségekhez tartozó néprétegeket minden esz
közzel meg akarja gátolni abban, hogy feíe- 
kezeü iskoláik iránti kötelezettségüknek ele
get tegyenek és állandóan azzal reklamirozza 
az állami oktatást, hogy az ingyenes, nem 
kerül semmibe. Köszöni ük az ilyen ingyenes 
és semmibe sem kerülő állaim oktatást, a 
mei> az egyes községek népének valósággal 
a borét nyúzza le.

Arról értesülünk most is például, hogy 
a bíharmegyei Beketebator község lakosait 
is kegyesen védőszárnyai alá vette Angheles- 
cu ur és itt is elrendeltette az állami iskola 
felépítését. Az építkezésre kétszázezer lej lett 
előirányozva. 1 ermészetesen a kormány itt 
is beígérte nagy hangosan az állami hozzájá
rulást. Ebből azonban nem lett semmi. A li
berális bölcsesség kisütötte, hogy a község 
gazdag, az állami pénz keli a szegényebb 
községek iskoláinak és így az egész építke
zési költséget kisózták az adóterhek alatt 
amúgy is roskadozó lakosságra. Es aztán ezt 
a hozzájárulást is milyen igazságosan és mél
tányosan osztották el a liberális rendszer 
helyi kiválóságai! Egy szegény özvegy 65 év 
körüli 'szatócsáéra, kinek egész boltja nem 
ér meg többet háromezer lejnél, kiróttak öt
ezer lejt; egy másik kiskereskedőre tizen
kétezer lejt, holott egész berendezése és áru
raktára nem képvisel ekkora értéket Alikor 
egy jobbérzésü ember felszólalt ez ellen a 
lelketlen »megadóztatás« ellen, egyszerűen azt 
vágták a szemébe, hogy akinek nem tetszik, 
az költözzék ki a községből.

Hát igy igazán könnyű állami iskolákat 
építtetni es a külföld előtt azzal tetszelegni, 
hogy a liberális kormánynak van szive a 
kulturigényekkeí szemben.

Aki azonban a tényeket ismeri, az igen 
furcsa képet alkothat arról a szívről, mcjly 
mások zsebéből táplálkozik.

(♦) Ifjú Dtunas Sándor híres regénye a „Ka- 
néliás hölgy“ filmen a Modern Mozgó soron levő 
lemutató újdonsága. Főszerepben Narimova és Ru 
iolpho Valentino.

Az aradi vertanuszobrot Budapesten 
szeretné felállítani a művészé

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító- 
jától.) Zala György, a neves szobrászmű
vész, az aradi Tizenhárom vértanú szobor 
alkotója, az aradi szoborbontással kapcsola
tosan nyilatkozott egy újságírónak híres al
kotásáról. A művész azt szeretné, ha a szob
rot Budapesten helyeznék el. Az aradi vér
tanú-emlékmű, a magyar Golgotha, ugyszól 
ván a vértanuk síremléke és illő szerénység 
ellenére úgy véli, hogy annak művészi be
cse van.

Az újságíró ekkor a Tizenhárom vértanú 
szobor leleplezése iránt érdeklődött a mes
ternél, aki meghatva emlékezett vissza a le
leplezési aktusra. A szobor leleplezése 1889. 
október 6-án ment végbe, s a ceremónián 
Munkácsy Mihály is jelen volt feleségével 
együtt. Persze a függetlenségi képviselők ja
varésze is ott volt es számos 48-as honvéd 
is. Miniszter egy sem volt jelen, mivel a hi
vatalos személyek akkoriban még fáztak az 
ilyesmitől. Végül elmondotta Zala, hogy a 
szobornak modelljeit a Szépművészeti Múze
umnak ajándékozta. .

Egy müncheni kiadócég közzéteszi IV. Károly 
naplójegyzeteit a két kiralypuccs idejéből 

A királyi kitüntetések notesze, amelyből nem hiányzik gróf Erdődy kis 
cselédjének neve sem

MÜNCHEN. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Nagy aparátussal hirdeti az utóbbi 
időkben egyik itteni kiadócég IV(. Károly 
*Napló«-jának közeli megjelenését. A kiadó
cég, amely eddig különben elsőrendű, iro
dalmi értékű müvek kiadásával foglalkozott, 
megemlíti előzetes jelentésében, hogy a ki
adandó mü Károly király azon feljegyzései
nek összefoglalását, amelyet az 1921. áprilisi 
és októberi puccsnapok alatt irt. A mü állító
lag Werkmann kapitánynak, Károly király 
által tollbamondott adataival egészül ki.

Feltétlenül mértékadó személyiség állitá 
sa szerint a müvet a legnagyobb fenntartással 
kell fogadni, mivel nagyon kevés, vagy ép
pen semmi jogcíme nincs arra, hogy eredeti 
okmányokként szerepeljen.

Tény az, hogy Károly király halála után 
valóban fontos feljegyzések maradtak visz-
MWW*MMM*M*AM*M*M«M*MW^*MAAAM^AAMmAM^MMW«M^M^WVMMV^#M»WI

Pont egy huszonkétejztendös múlt után 
Törvényszéki tisztviselő, aki nem írja alá 
a pontosságát ellenőrző könyvet, mert 

egész életében pontos volt
TEMESVÁR. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Szorgalmas és mindenek felett pon
tos hivatalnoka volt a temesvári törvényszék
nek huszonkét teljes esztendőn keresztül Bog- 
ner Mihály irodatiszt. Huszonkét álló esz
tendeig mindig csak »úsznia« kellett a mun
kában, nekigyürkőzve és szünet nélkül, hu
szonkét esztendőn keresztül ezernyi ügy elin
tézését tudta kívülről, könyv nélkül, per
iratok és aktacsomók teméntelen számait 
szedte elő első kérdezősködésre a fejéből. 
Ki tudja, meddig csinálta volna még ezt, 
csakúgy szorgalommal, és pontosan, miként 
eddig, hogyha meg nem jelenik a bírásko
dásra vonatkozó uj törvény, amely különböző 
előírásokat tartalmaz bírósági alkalmazottak 
számára, igy többek közt azt is, hogy a hiva
talos órák biztos betartásának ellenőrizhető
sége végett reggel és délben tisztviselőnek, 
bírónak egyaránt alá kell Írnia az úgyneve
zett condica-könyvet. Reggel tíz perccel nyolc 
óra előtt, délben két óra előtt tiz perccel. S 
ha a különböző bíróságoknál úgynevezett ve 
gyes érzelmek közepette feleltek is meg az elő 
írásnak, de az aláírások mégis csak gyűltek 
egyre-másra.

Csak Bogner Mihály, a huszonkét észtén 
dő óta pontos és szorgalmas hivatalnok# 
nem volt hajlandó aláírni a »condikát.«

Röstelte aláírni.
Már a gondolat, hogy őt, az örökké pon

tos embert, a pontosságban akarják ellen
őrizni l

Hiába igyekeztek rábeszélni tisztviselő
társai.

Bogner bejárt a hivatalba, pontosan mint 
eddig, ott »úszott« a munkában nekigyürkőz
ve és szünet nélkül, mint eddig s talán az 
utolsó volt, aki a hivatalból távozott: egészen 
úgy, mint ezelőtt mindig, csak — aláírni 
nem akarta a könyvet s azt hangoztatta vál
tig, hogy az megaláztatás volna a számára.

A temesvári bíróságoknál szeptember 16- 
án kezdték meg a condica aláírását. Már 
csaknem két hét telt el azóta, amikor általá
nosságban suttogni kezdtek már a törvény
széken arról, hogy hát micsoda következmé
nyei lesznek Bognerre nézve, az elmaradt alá 
írásoknak! Végre a bírósági kar egyik tekin
télyes tagja beszélt a Bogner fejével, hogy a 
fizetése amúgy is csak 2200 lejt tesz ki, hát 
ne dolgozzék anélkül, hogy még ezt se kanja 
meg és hogy az egész bíróság aláírja azt a 
bizonyos könyvet, és talán főleg a regátban 
dívó állapotoknak akartak azzal az előírással 
véget vetni meg satöbbi.

Bogner Mihály szeptember 29-én már alá 
irta a könyvet s azontúl is úgy járt be híva 
falába és úgy dolgozott, mint annak előtte, 
csakhogy most már ő is bejegyezte, mint la 
többiek, a nevét a könyvbe.

Elsején azonban meglepetés várt reá. A 
2200 lejes fizetésből 13 napra szóló részt 
akartak levonni: ennyi időn keresztül nem 
irta alá a könyvet. S mivel hiába tiltakozott 
az egész pénzt otthagyta és elment. Elment 
és nem jött meg többet, szorgalmasan és pon 
tosan ellátnia a hivatalt és úszni a munka 
árjában. így végződött volna egy huszonkét 
esztendei szorgalmas, pontos munka, amely 
.után ily váratlanul és furcsán tevődött volna

sza, nem is beszélve köztudomású naplójáról. 
A most kiadandó állítólagos »napló« idejéből 
azonban csak néhány szórványos feljegyzés 
maradt, vékony jegyzőkönyvecske, amelyben 
a király kitüntetések és rendjelek adományo
zásának tervét dolgozta ki. Ez időben any- 
nyira bizonyos volt a puccs sikerében, hogy, 
nem akart senkit sem kifelejteni a megjutalma- 
zandók sorából .Aki valaha is jó embere volt, 
vagy segített neki, azt mind belevette a jegy
zékbe, nem felejtette ki még egy szerény kis 
cselédlánynak a nevét sem. aki lelkesen fo
gadta Erdődy gróf kastélyában.

Politikai tervekről, törekvésekről és re
ményekről azonban nincs szó a kis jegyző
könyvben. Minden valószínűség szerint a terv
bevett könyv megjelenése hosszú polémiák
nak lesz okozója és a cáfolatok tömegét vonja 
majd maga után.

le á pont. Am nem oly egyszerű a sok ügyet 
megszokott törvényszéki irodafőtiszt »saját 
ügye«. Komplikációk állottak be. Levon
hatták akár az egész fizetését, Bogner feléje 
sem nézett többet az iroda tájának. Mint a 
fészkétől végkép elriasztott madár. Mert 
agglegény Bogner és fészke csak ott volt, az 
iroda.

Más történt. Bogner értesítést kapott, 
hogy megindult ellene a fegyelmi és megidéz
ték október 20-ára.

Meg fog jelenni és csak annyit fog mon 
danl. amit most is hangoztat mindenütt, 
hogy őróla senki nem mondhatja, hogy nem 
volt pontos...

... Kicsiny kövecskéje, jellegzetes, a ke
letiesen gazdag mozaikkorképnek, melyet úgy 
hívnak, hogy: ma.

Radics a horvát katonák leszerelését 
követeli

GRÁC. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A Grazer Tagespost hosszú cikk
ben foglalkozik Radics politikájával, s 
azt Írja, hogy Radics az angol alkotmány 
bevezetését követeli Jugoszláviában. Az 
alkotmányban érvényre kell juttatni azt, 
hogy a horvát nép önmaga akar önma
gán uralkodni. Követeli, hogy a horvát 
katonákat azonnal szereljék le és bocsás
sák el. Ezzel évenként két millió dollárt 
takarít meg az állam. Radics felfogása 
szerint a belpolitikai problémákat nem 
Belgrádban, hanem Zágrábban kell meg
oldani.
M^WWVWWW^^VWWWW^MWW^^RMWVW^^WW

Rövid hírek mindenfelől
PARIS. A Matin jelentése szerint 

Franciaország és Belgium a nyolcszázmil
liós német kölcsönből ötödfélmillió an
gol fontot jegyeznek.

ATHÉN. A legújabb görög kormány
válság megoldódott A köztársasági elnök 
Mihalopuloszt bízta meg a kormányalakí
tással.

LONDON. Pekingiől keletre elkese
redett harc indult meg a felkelők és a 
kormánycsapatok között Pekingi jelen
tés szerint a kormánycsapatok a San- 
Hui-Kuan fronton legyőzték Kung-Huan 
seregét, rengeteg foglyot ejtettek és hatal 
más mennyiségű muníciót és élelmiszert 
zsákmányoltak. Mukden mellett egy hadi
hajó is fogságba esett, amelyen lőszert 
szállítottak Rasua szigete felé a felkelők 
ellátására.

LONDON. Ideérkezett hírek szerint 
Hedzsasz királya a mekkai nemesség ha
tározott kérésére adta be lemondását

JERUZSÁLEM. A jeruzsálemi zsidó 
egyetem megnyitását végleg a jövő év áp
rilisára tűzték ki.

LONDON. A lapok jelentése szerint 
Primo de Rivera részletes jelentést tett 
a királynak a marokkói helyzetről. A 
diktátor személyesen keres majd érintke 
zést Abdul-Kérimmel, hogy vele a ma
rokkói protektorátus ügyében tanács
kozzék. ' ~
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A szorgalmas tisztviselő
Nagy lopás egy szatmári gyárnál

SZATMÁR. (A Brassói Lapok munkatár
sától.) Meglepetéstkeltő -bünügy foglalkoztat- 
íja Szatmár város társadalmát. Spitzer Jó
zsef papirgyáros feljelentésére letartóztatták 
Gulyás Zoltánt, a gyár eddigi tisztviselőjét.

A feljelentés szerint a gyár zacskóraktá
rát hónapokon keresztül erősen dézsmálták, 
inig nem a nyomozás kiderítette, hogy a 
nagyarányú lopásokat maga a gyár egyik tiszt 
viselője követte el. Ez a tisztviselő, Gulyás 
Zoltán, igen tisztelt, előkelő családból szár- 
Imazó és érettségizett fiatalember, néhány, 
hónappal, ezelőtt állt be a gyárba tisztviselő
nek. Szorgalmas viselkedésével és józan felfo
gásával teljesen elnyerte Spitzer József bizal
mát, aki nemsokára rábízta a gyári raktáj- 
rakat.

A fiatalember azonban alaposan vissza
élt a bizalommal és óriási mennyiségű zacs
kót lopott, amelyeket azután a helybeli pia 
con értékesített Büntette azonban nem ma 
radhatott titokban, a gyanú ráterelődött s a 
nyomozás során megdönthetetlenül beigazoló
dott bűnössége.

IjfilM— ll '

Gyufaáremelés előtt
Eltűnt a gyufa a brassói boltokból 

legnap ebédután elővettem egy puha 
regált, s már előre láttam a bodorodó füst
karikákat és a finom füstíz ott kavargóit a 
nyelvem és szájpadlásom körül. Ejnye, ho> 
a gyufám?!.... A skatulyám hiába rázom, 
semmi eredmény: nincs bepne egy szál sem. 
A sarki trafikosném szomorúan rázza a tejét. 
.»Már egy hete nincs gyufa kérem.« A ciga
retta még mindig a számban. Idegesen rá- 
f;om a szopókát. Jerünk tovább: Hátha a 
őtrafikban. Naiv reménységgel már előre ki

készítettem három darab egy tejest, s vidám 
Zörgetéssel léptem be az ajtón,..,.. »Igazán 
sajnáljuk, de gyufával nem szolgálhatunk.« 
A cigarettát mérgesen a földre tapostam és 
izgatottan kérdeztem: .»De drága uram, hát 
miért nincs?«

Azt hiszem, hogy a dodonai jósnö szavai 
egyszerű tőmondatok voltak a trafikos ur 
magyarázatához képest. Végül egy elismer
vényt mutatott, amelyben a pénzügyigazga- 
tóság elismeri, hogy a főtrafik kifizette neki 
500(1 skatulya gyufa árát, joga is van átvenni 
ezt, de gyufát ö sem adott. Nem adott, meri 
áillitóílag neki sincs. Az előzékeny trafikos ur 
egy másik üzletbe utasított, ahol bizonyára 
lesz gyufa. Az utón dühöngve vettem észre, 
hogy a cigarettatárcáin otthon hagytam, de 
egy cseppet sem lepődtem meg, mikor a 
trafikoskisasszony kijelentette, hogy sem re
gállal, sem remeszéve] nem szolgálhat. »Hét 
vége van kérem és most csak kétezer dara
bot kapok hatezer helyett s az hamar el
fogy« csicseregte. »Azelőtt csak ládával ad
ták a cigarettát, most tíz skatulyával sem 
adnak. A bunkcionár is kifogyott egészen, 
különlegességet pedig egyáltalán nem adnak 
nekünk. Gyufával pedig igazán nem szolgál
hatok. Parancsoljon talán egy öngyújtót, 
(már tíz darabot adtam el tegnap óta.«

Megköszöntem a szívességet, de nem vol
tam hajlandó rá. Boszusan gondoltam a ked
ves állami monopóliumra, ame^y megfosz
tott most engem egy kellemes ebédutám ci- 
garettától. Hirtelen egy borzasztó sejtés nyi
lait át rajtam. Hiszen ez a gyufa bizonyára 
meg fog drágulni és most azért nincs. Es az 
egész manővernek mi, szegény cigarettások 
isszuk meg a levét. A gyufa-manőver levét. 
Gyufaoldatot.

De ha ez tovább így tart, megiszom én. 
ME& __Ú^I&MSÍ . ; ■!.,. ' ... ».Ii.:h 
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Reinitzet 10 napra kiadják 

Csehszlovákiának
SZATMÁR. (A Brassói Lapok tudósitó- 

jától.) A kassai rendőrség Reinitz Jakabot, 
aki már hónapok óta a szatmári fogházban 
ül, hatszoros rablógyilkosság gyanúsítottja
ként, diplomáciai utón kikérte a román ha
tóságoktól, hogy szembesíthessék azokkal a 
bűntársaival, akik Kassán vannak fogva. A 
szatmári ügyészséghez ma megérkezett az 
igazságügyminiszter rendelete, amely szerint 
Reinilzpt a kassai nyomozás céljaira, tíz nap 
ra kiadják Csehszlovákiának. Reinitzot a na
pokban kisérik Halmiba, ahol a cseh rend
őrség veszi át.
«WVWWSAAAMVWMWMkAAA^MWMMMWWMW«
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Volt kispapból — brassói bérkocsis
Aki érettségivel és egyetemi tanulmánnyal ül a bakon

(A Brassói Lapok munkatársától.) Trö- 
tro-trö-tro.... ilyen dallamnélküli melódia ki
séri a bérkocsit, amelynek a bakján egy fu
ra ember ül. A fura ember könnyedén fél
kézre fogja a gyeplőt, a másikban az ostort 
őrzi, megáll a »standon« és fürkészve utasra 
vár. Mivel utas nincs, pénz sincs, és igy a 
fura ember épen szomorú.

Illető, akit mindéinek ellenére, hajtó, 
avagy kocsis, vagy pedig hajtókocsis névvel 
szoktak megkülönböztetni a többi állampolgár 
roktól, klasszikus példánya a kulturális 
pályáról lesodort, istenáldotta és istenverte
magyar intellektuális társadalomnak. Hogy 
közelebbről reflektorozhassam meg ennek az 
érdekes embernek a titkát, bevágtam magam 
a 96-os számú bérkocsiba, amelynek a fia- 
kerese Molnár József, 30 éves, nős brassói 
lakós, érettségizett és egyetemre járt férfi, 
néhai kispap, megboldogult tartalékos had
nagy, egykori vasúti tisztviselő, na és azon
felül és mindenekfelett egy intelligens szemét- 
lyiség. .i.L,

Levetettük a kék reverendát..,
Egyszerűsítem a dolgokat, mellé telepe

dem a bakra, vigyen ahová akar!, csak ne 
álljon meg a — szája, mondom, csak mesél
jen magáról, mint lett belőle a kitűnő ma
túrával a zsebében és egyetemi tanulmányok
kal a háta mögött, iparengedéllyel hitelesí
tett városi bérkocsis. Szemembe néz, okos és 
merész a tekintete, a körmét nem néztem 
meg, nem tartozik a személy leíráshoz, azonp 
bán a homloka magas, felszabadult, egé
szében úgy, fest, úgy hajt, mint egy passzioná 
tus mágnás, aki szórakozásnak és- nem foglalko 
zásának a fanatikusa, egy morzsányi meg
alkuvás sincs a gesztusaiban.

— Brassóban érettségiztem, most már 
szívfájdalom nélkül megállapíthatom, hogy, 
az első diákok közé számitottami s a vágyam 
az volt, hogy pap leszek. A gyulafehérvári 
szemináriumba iratkoztam be s két éven át 
tanultam a teológiát. Midőn felvillantak a 
fegyverek, az ismeretes harci kedv a papnö
velde ekszkluziv levegőjébe is beszivárgott, 
s néhányad magammal fittyet hányva a véd
erőtörvény 4-ik §-ára, amely reánk nézve a 
felmentés kedvezményét biztosította volna, 
letettük a kék reverendát és mi, a ’»kispapok« 
is jelentkeztünk a hadseregbe, szolgálattételre

Papból hadnagy, hadnagyból fíakeros
Ezzel azután egyszersmindenkorra meg

szűntem Istent szolgálni. 1915. junius 15-én 
rukkoltunk be Nagyszebenbe, végigjártam az
AMMWWVVWMVyVWWIVMWWKMRMMVWWV^^

Nem vizsgáztatták le a szatmármegyei magyar 
pénzügyi tisztviselőket

Szalmáira akarják helyezni a nagykárolyi pénzügyigazgatőságot 
Két pénzügyígazgatóság egy megyében

NAGYKÁROLY, (A Brassói Lapok tudó- 
sitójától., Marin Petreanu pénzügyi vezér- 
felügyelő a napokban Nagykárolyban járt és 
hivalalvizsgálatot tartott a pénzügyigazgató- 
ságon. Különös megelégedését fejezte ki a 
magyar tisztviselők kifogástalan munkája fe
lett és kijelentette, hogy

felesleges a magyar tisztviselők levizsgáz- 
tatása, mert hivatalbeli kötelességét mind 
közmegelégedésre teljesiti és mind tud 
annyira románul, amennyire szolgálata meg 

kívánja
Hasonló a helyzet a többi hivatalokban 

is, ahol azonban nem látják be az illetéke
sek, milyen károkat okozhat az államnak 
az elsőrangú képzett szakerők kicserélése 
csak azért, mert nem tudnak eltársalogni a 
szakácsmüvészet remekeiről, vagy nem képe
sek idézni a román irodalomból.

A vezérfelügyelő utjának tulajdonképeni 
céljáról kijelentette a Brassói 'Lapok nagy- 
károlyi munkatársának, hogy az szoros ösz- 
szefüggésben van a nagykároíyi pénzügyigaz
gatóság Szatmárra való áthelyezésének kér
désével.

Stavrot pénzügyigazgatő ugyanis töbn 
ízben kérte a pénzügyígazgatóság áthelyezé
sét és sikerült akciójához a szatmári pol
gármesteri hivatal támogatását is megnyerni.

A közönség ellenzi az áthelyezést, mert 
nem tudnak a tisztviselők részére megfelelő 
lakásokról gondoskodm.

Petreanu vezérfelügyelő kijelentette, 
hogy helyesli az áthelyezést, ha a lakáskér
dést meg tudják oldani rekvirálás nélkíV 
Ragaszkodni fog ahhoz, hogy, a nagykárolyi

osztrák-magyar front összes elképzelhető lö
vészárkait, snájdig hadnagy voltam, nem un
tatom aj harctéri kalandokkal, a forradalom 
Ukrajnában éri, 16 napi bujdosás után Kiéi
ből hazajutottam Erdélybe. Midőn leszerel 
tem, a sok lelki izgalom és a Vér nyomát nem 
tudtam lemosni a telkemből, képtelenségnek 
látszott újból a hit szolgálatába lépni, más 
érvényesülési lehetőség után néztem, vasutas 
lettem Kalozsváron. Nem tudtam megélni, ha 
zajöttem Brassóba^ itt is vasúti tiszt voltam, 
itt sem tudtam megélni, itt sem' akartam 
éhenhalni, legajániatosabbnak látszott »mel
lékes« után nézni, Volt egy kis spórolt! 
pénzem, lovakat, szekeret, szerszámot vettem, 
megmaradtam a vasútnál, nappal az irodá
ban görnyedtem), s a vasúti forgalmat bonyo
lítottam le. éjjel az uccai teherforgalmat gya 
rapitottam, árut fuvaroztam este nyolctól haj
nali háromig, négyig, akkor haza az ágyba, 
roppant változatos volt a dolog, három órát 
aludtam is, azután félbeszakítani az álmo
kat, felkelni és hivatalba menni, elhiheti, 
tökéletes testi és pszihikai elfoglaltság. Ké
sőbb avanzsáltam, amennyiben a székért fel
cseréltem egy. bérkocsira, ez az »emelkedése 
.meglehetősen kellemetlen volt, mert a bérko
csisnak többet kell tűrnie az utastól, mint az 
árutól.

Szeretem ezt a pályát
— Sokáig nem bírtam ezt a cirkuszt, fel 

mondtam a vasútnak, a vasút ebbe nem ment 
bele, megint felmondtam, megint visszautas! 
tottak, végre is ötödszöri felmondásom elfo
gadása elöl nem térhetett már ki a vasút, 
úgy. hogy ez év márciusában végre mégis 
megszabadulhattunk egymástól, az államvasut 
meg én. Azóta fiakeres vagyok, se több, sem 
kevesebb, ez nem malicia, a bérkocsisok 
mind anstendig fiuk, s maguk között nem 
olyan antipatikusak, mint a publikum előtt 
A fontos az, hogy szeretem ezt a pályát s á 
száz brassói bérkocsis közül rám is esik 
anyi jövedelem, hogy családommal megéljek.

— Végül is azonban csöpp kedvem sincs 
ahhoz, hogy a bakon rokkanjak meg, el
adom a kocsit, a lovakat (apropo 80 ezer lej 
az ára, nem tud egy vevőt) s megfelelő állás 
után nézek.

Kiszállok a kocsi tovább megy, a bakon 
az egykori kispappal, kezében a hetyke os
torral, soha nem lesz belőle istenszolgája... 
szomorú...trö..Aro....trö...tro.„.. van dallama 
enek a melódiának, keserű a dallama.

(s. 1)

pénzügyigazgatóságot csak akkor helyezzék 
Szatmárra, ha a tisztviselők békés megegye
zése utján gondoskodnak lakásaikról.

A mai viszonyok ‘mellett ez lehetetlen, 
azonban nincs kizárva, hogy egy-két év alatt 
sikerülni 'fog. Ha a pénz ügy igazgat óságot át
helyezik, akkor a közigazgatási reform alap
ján Nagykárolyban is lesz egy pénzügyigaz- 
gatóság. Ehhez a pénzügyigazgatósághoz csa
tolják Biharmegye Ermihályfalva körüli ré
szét és Szilágymegyéből Zilah környékét.

Az áthelyezés terve egész Szatmármegye 
közönségében nagyon nagy ellenszenvvel ta
lálkozik és ezen az sem fog változtatni, ha 
a kél szomszédos megye egyes részeit pénz
ügyi tekintetben Szatmármegyéhez is csatol
ják ______

Szaküzlet 

írógépek 
részére, valamint 

javító műhely 

= HansCloos 
g BRASSÓ . SEGESVÁR 
* Fekete-u. 19. Kut-tér 1,

Cimbalmosaik ?
Moravetz cimbalom albuma 

már megjelent.

Egy igazi meglepetés a cimbalmozök száméra. 
Kiválogatott brilliáns darabok gyűjteménye.
Mindenütt kapható!
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Csütörtök, október 9.
Katolikus naptár: Dénes. — Protestáns 

naptár: Dénes. — Görög naptár: Szeptember 26. Já
nos evangélista. — Izraelita naptár : 5685. Thisri 11. 
— Muzulmán naptár: 1343. év Rebi-cl-Aver hónap 
10. napja. A szent éjszaka ünnepe.

A nap kel 6 óra 23 perckor, nyugszik 17 óra 43 
perckor. Legközelebbi holdváltozás: holdtölte október 
12-én 22 óra 21 perckor.

Időjárás: Változékony, hűvös idő várható, 
sok helyütt esővel.

A Brassói Lapok gyűjtése 
a zetelaki tüzkárosultak részére 
Magyar testvérek! Segítsetek a nyomorgó 

zetelakaiakoni Közelednek a hűvös, deres 
őszi éjszakák.... Azután fenyeget a hosszú, 
hideg téi. S gondoljátok meg, ti szerencsés 
helyzetben levő embertársak, akik meleg szo
bában, puha ágyban tölthetítek az éjszakát, 
milyen lehet azoknak a sorsa, akik pajtákban, 
szellös színekben, összetákolt deszkasátorok
ban iagyoskodnak nemcsak nappal, de hosszú 
éjjeleken keresztül is. Kis gyermekek, ruhát
lanok, diaeregve sírcíogálnak egymás mellett, 
s midőn szepegve kenyérért könyörögnek, 
a könnyes szemű anya vagy az apa kétségbe
esetten válaszolja: »Nincs kenyéri... Egy falai 
sincs gyermekem!«

Akinek szive van, összeszorul arra a gon
dolatra, hogy sok száz vérünk fázik, éhezik, 
szenved testileg, s lelkilegi

Borzasztó helyzetükönsegitsetek nemes 
adományaitokkal í

Siesselek, amíg nem késői
Gyűjtésűnkre újabban adakoztak: Kőm. 

katolikus főgimnázium tanári testület© 300 
lej, Győri Imre lelkész, Brassó, 100 lej; Ozv. 
Dániel Adollné, Brassó, 50 lej; Mihály Je
nó, Sükösa József, Arató József, brassói lakó- 
sok 100—10b lej; Balázs János, Brassó, 50 
lej; Sinklei'István 20 lej; a nagyszebeni pro
testáns nöegylet szüreti mulatságán egy Ki
sorsolt gyüinölcskosárból befolyt összeg 450 
lej. A kosár dr. Szalay Béláné ajándéka, 
fogolyén Sándor, Petrozsény, 100 le; Kuszu 
Mátyás, Nagyvárad, 100 lej; egy asztaltár
saság, Zernest, 220 lej; Kovács Ferenc és 
bzentpáL Karoly gyűjtésé, Sárkány, 450 lej; 
a vasut-uccai magyar kuglizó asztaltársaság 
Brassó, 300, Bara Márton lomesti 100 lej. 
Összesen 2510 lej. Eddigi gyűjtésünk vég
összege 39143. További adományokat szíve
sen fogad és hiríapilag nyugtáz a Brassói La 
pok kiadóhivatala.

— Hírek a bíróság köréből. A brassói 
sepsiszentgyörgyi és Csíkszeredái törvényszé
kek kerületében az alábbi bírákat erősítették 
meg elfoglalt állásukban: Ghetu Tódor to- 
garasi, Czampa Gusztáv és Grünfeld .Móricz 
sepsiszentgyörgyi, Botos József kézdívásár- 
helyi, Karda Béla gyergyószentmiklósi és Ja- 
kaD Jáno» Csíkszeredái jarásbirókat, Stefanes- 
cu Demeter Csíkszeredái, 'Popescu Mihály és 
bőgőre Sándor udvarhelyi törvényszéki bi 
rákat.

— Előléphetett brassói rendőrtiszt. A 
belügyminiszter Torna János brassói 
rendőrkoimfiszárt, a rendőrségi bünietö- 

' bíróság vezetőjét és az autóforgalmii osz
tály főnökét elsöosztályu komi szárnak ne
vezte ki.

— Egy diákvezér pőre. A kolozsvári 
törvényszéken szombaton volt a tárgya
lás Motca diákvezér ügyében, aki a l'eiru 
Maior diákegyesület lefoglalt helyisé
gébe behatolt és ezzel magánlaksértést 
követett el. A vádlott még nem érkezett 
haza, s e miatt a tárgyalást elhalasz
tották.

— Nemi sikerült a szatmári tisztvi
selők nyelvvizsgája. Szattmlárról jelentik a 
Brassói Lapoknak, hogy az ottani városi 
tisztviselők román nyelvű vizsgája rend
kívül gyöngén sikerült A vizsgán a tiszt
viselők fele sem ment át Az elbukta lőtt 
tisztviselőket hír szerint egyelőre meg
hagyják állásukban.

— Borzalmas gyilkosság Szalárdon. 
Nagyváradról jelentik: Az éjszaka folyamán 
borzalmas gyilkosság történi Szalárdon. Nagy 
Bálint jómódú gazdálkodót ismeretlen tette
sek leütölték és kirabolták. Az ősz gazdálko
dót ma reggel vérbefagyba találták meg az 
országúton. Jelentelték a csendőrségnek 
és az ügyészségnek,’ honnan Palánky vizs
gálóbíró és Ariseanu csendőrezredes száll
tak ki a vizsgálat megejlésére. A csendőrség 
már nyomon van. ^ y ^ - -

— Elhelyezett rendőrségi irodaigazgalő. 
A belügyminiszter Ghísoiu János brassói 
rendőrségi irodaigazgatót másodosztályú 
rendőriMúgyelöi minőségben Kolozsvárra he
lyezte át.

— Megszűnt az Esti Lloyd. Temes
várról jelentik: Néhány hónapi vegetá
ció ulán a Temesváron megjelenő Esti 
Lloyd című napilap ma megszűnt A Jap 
megmentésére nemrégiben másfélmillió 
lej alaptőkével részvénytársaságot akar 
tak összehozni; össze is gyűlt kétszáz- 
nyolcvanezer lej, mely összeget elköltöt
ték anélkül, hogy megalakult volna a 
részvénytársaság. Közben Grün Soma fa
kereskedő újévig magára vállalta a lap, 
finanszírozását, aktóber 1-én azonban 
nem nézve a következményeket, a szer
ződéseket nem tartotta és kijelentette, 
hogy nem hajlandó tovább finanszírozni 
a vállalatot A lap munkatársainak el- 
bocsájtását egyébként igen furcsa módon 
már régebben elkezdték és most akik 
még a lap kötelékében maradtak vég
kielégítésért perük Grün Somját, mint 
aki vállalta szerződéseiket

— A »Tara« szerkesztőjét letartóz
tatták. (Lugosi tudósítónk jelentése.) 
Élénk szenzációt kellett Lugoson, hogy; a 
rendőrség Iván Jucu de Bánát hírlapírót 
a »Tara« szerkesztőjét a napokban le- 
tartóziaita és kihallgatása ulán további 
eljárás lefolytatása céljából a temesvári 
hadtestparancsnokságnak adta át Jucu 
de Bánát, alig két héttel ezelőtt telepedett 
meg Lúgoson, ahová Oravicabányáról köl 
tűzött át. Lapja, a »Tara« igen bátor- 
hangú orgánumnak ígérkezett, amely a 
közélet purifikálását tűzte ki céljául és 
ennek elérésében a kíméletlenségig bátor 
és őszinte volt. Különösen a bánsági és 
erdélyi románság közéleti reputációjának 
.védelmében bizonyult megvesztegethetet
len és meg nem felemlíthető társadalmi 
csatárnak. A lapból azonban, melyet ez
előtt már huzamosabb időn ál Oravicán 
szerkesztett és adminisztrált, Lugoson 
csak az első szám jelenhetett meg. Ebben 
a számban Jucu de Bánát bátor és ha
tározott programmot jelentett be a nyil
vánosság előtt Állítólag ennek a prog- 
ramm bejelentésnek tulajdoníthatja ímeg 
lepetést keltő letartóztatását. De beszél
nek arról is, hogy zsebében egy külső 
munkatársától kapóit cikk kéziratát talál
ták aml,ely, összehasonlításokat tett a 
a román és az egyik szomszédos állami pa 
raszt lakosságának gazdasági és társa
dalmi állapota között és hogy ez a cikk 
lett volna letartóztatásának tulajdonké- 
peni okozója. Iván Jucu de Bánát a te
mesvári hadtestparancsnokságon két na
pig volt fogva, ahonnan egyenesen Bu
karestbe utazott, hogy illetékes he
lyen letartóztatása miatt panaszt tegyen.

— A szerb egyház nem vezeti be a nap
tár egységesítést. Temesvárról jelentik: A 
szerb egyház nem vezeti be a naptáregysé- 
gesitést, ennélfogva a romániai szerbek is 
megmaradnak a régi időszámításnál. A te
mesvári sz rb szindikátus a belgrádi pátri
árkái zsinathoz fordult, hogy a naptár ügyét 
tisztázza. A vikariátus egyben megküidötlie 
Belgrádba a román egyház naptáregységesi- 
tési határozatát.

— Horthy-motivum és szüreti mulatság 
Szombat este Csíkszeredában szüreti mulat
ság volt, amelyet egy kellemesen incidens 
zavart meg. A mulatság résztvevői ősi szokás 
szerint csikós ruhában vonultak fel. s mive. 
valaki a Hullámzó menetben felfedezte az 
ominózus pirós-fehér-wld színeket, a szigu 
ranca sürgősen leszedette a szekerekről és 
a kocsikról a zöld díszítést és egyben meg- 
tíltolea az árvát.iiyíiai viselését is, mívet <z 
szerinte »iiurüij-molivuni«. Más baj nem 
történt a mulatságon. > ^ ^ •✓ - * - ,

' — LLdn fogja védeni MáríTyL Buda» 
•pestről táviratozzak, hogy az emlékezetest 
Máriiy-féle bombapörben november lb*án 
kezdik meg a főlmgyaíást. Márffy Sándor ve 
delinél dr. LTaiu Ferenc nemzetgyűlési kép 
viselő vállalta ev

— Kégi bűn. Bukarestből 'jelentik: Egy 
Bulevard Larolon folyó építkezésnél meg
döbbentő 'felfedezést lett egy munkás. Reg
gel'hét óra tájban a gyalogjáró mellett az 
alap ásásához fogott s pár órai munka után, 
mintegy 80 cm. mélységben ásója valami ke
mény tárgyba ütközőit. Alikor tovább ásotft, 
észrevette nogy a főidben egy emberi csontváz 
íekszikj, s abban akadt meg az ásó. A (vizsgái* 
lat megállapította, hogy a koponya jobb ol
dalán nagy seb nyoma látszik. Valószínűi, 
hogy gyilkosságnak esett áldozatul, amely 
pár évvei ezelőtt történhetett.

— Borzalmas rablógyilkosság az ország
úton. Székelyudvarhelyi tudósitónk jeleníti 
Péter Lajos 68 éves cigány együtt iddogált 
Rugonlalván egy korcsmában egy 21 év. 
körüli cigánysunanccal. Két liter 'pálinka el
fogyasztása után az öreg cigány ielszedelöz- 
ködött s elindult hazafelé. Kiskede udvar* 
megyei községbe.' A fiatal suhanc az öreg 
cigány ellenzése dacára melléje szegődött az
zal az érveléssel, hogy a dülöngő embert nemű 
hagyhatja magára. Kötekedve haladtak az 
utón s mikor a kedei határban egy erdő alá 
értek, a fiaíal cigány elővette baltáját s ez
zel hátúiról úgy fejbe vágta az öreget, hogy 
a feje kétfelé esett. A gyilkosság végeztével 
aztán kivette Péter Lajos zsebéből ennek há
romezer lejt tartalmazó pénztárcáját, lehúzta 
lábáról az uj pár csizmái és uj kalapját isi 
elvette, utána pedig bedobta a hullát egy 
kútba s ő maga más irányban eltűnt. A kút
ba dobolt huLát, mely orvosi vélemény sze
rint mintegy hat napig volt ott a vízben, 
a körülötte játszó falusi gyermekek egyike 
vette észre.

(*) Ifjú Dumas Sándor híres regénye a „Ka-' 
méliás nölgy" filmen a Modern Mozgó soron levő 
bemutató újdonsága. Főszerepben Narimova és Ru- ‘ 
dolpho Valentino.

— A szatmári posta fosztogatója. 
Szatmári munkatársunk jelenti: Az itteni 
2. számú postahivatalban ismeretlen ke
zek hónapokon át dézsmálták a pénzes le 
veleket és az amerikai csomagokat A pa- i 
nasz feljelentése után a sziguranca vette 
kezébe a nyomozást és kiderítette, hogy a 
levelek és a csoagok fosztogatását Bollea 
Konstantin 25 éves postahivatalnok kö
vette el. A detektívek házkutatást tartot
tak lakásában, amelynek során rengeteg 
csomagot és levelet, nála pedig nagyobb 
összegű dollárt találtak meg. Letartóz
tatták.

— Rendőrök megkinozLik egy bérkocsist. 
Egy nagyváradi bérkocsis feljelentette Pop 
József rendőrtisztet és Gyulai Lázár rendőrön 
mestert hivatalos hatalommal való visszaélés 
címén, mert néhány hét előtt a bérkocsist 
beszállították a rendőrségre és ott megver
ték. Az ügyészség vádat emelt Pop József 
és Gyulai Lázár ellen. A vádtanács ma tár
gyalta az ügyet és a vádnak helyt adott, az
zal a módosítással, hogy a rendőrőrmester 
ellen a vádat megszüntették, mivel az őr
mester csak feljebbvalójának engedelmeskei 
dett. Ez ellen Popovici ügyész nem felebbe* 
zett s ezért Pap József ellen a vádtanács fen- 
tartotta a vádat. Az érdekes ügyben pár nap 
múlva lesz a főtárgyalás.

(*) Ifjú Dumas Sándor híres regénye a „Ka- 
méllás hölgy“ filmen a Modern Mozgó soron levő 
bemutató újdonsága. Főszerepben Narimova és Ru- 
dolpho Valentino.

— Egy volt képviselő agyonlőtte fele
sége csábítóját. Budapestről jelentik, hogy 
a biharmegyei Sévrét község vendéglőjében 
Katona Imre, nyugalmazott bíharágai főjegy
ző, volt nemzetgyűlési képviselő agyonlőtte 
Varga Dénes 21 éves tanítót. Katona ezek
kei a szavakkal iőtt rá a tanítóra: Nesze 
gazember, elcsábítottad a feleségemet Telí
tenek elkövetése után Katona önként jelent
kezett a csendörségen.

— Fogva marad a gyilkos főtanácsos. 
Budapesti távirat jelenti, hogy a váita- 
nács Valérián Zsigmónd ezredes gyilko
sának dr. Koszlka István pénzügyi, főta
nácsosnak további fogvatartását helyben
hagyta.

— Moravcsik állapota válságos. Bu
dapestről táviratozza szerkesztőségünk, 
hogy Moravcsik Ernő dr. vérurérgeM sé
hez legutóbb tüdőgyulladás is járult Az 
orvosi koaziliumi állapotát válságosnak ta 
lálja. Állapota tegnap délután kissé ja- 
VlÚfcj^ ^ ^ .
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— Halálozások. Lutscli Gyuláné folyó hó 
5-én délelőtt életének 39-ik évében hosszas 
betegség után csendesen elhunyt.

Trohán Jenő 17 éves kereskedő rövid 
szenvedés után Csikszentmihályon elhunyt 

— Könyvkedvelők figyelmébe. Bármely — bár
hol hirdetett könyv ugyanazon áron kapható nálam. 
Egyes könyveket, valamint egész könyvtárakat jó 
áron veszek. Eladandó könyvekről jegyzéket ké
rek .Keszey Albert könyvkereskedő, Cluj-Kolozs- 
vár,

— Tilos fát lerakni az uccán. A Ibras- 
sói államrendőrség felhivatta a helybeli szál
lítási vállalatok reprezentánsait és közölte ver 
lük, hogy a jövőben tűzifának és bármilyen 
más tárgyaknak az uccára, a lakóházak elé 
való felhalmozása csak a rendőrség engedélyé 
vei történhetik meg. A tilalomnak közérdekű 
jellege van, mivel ez meglehetősen megnehe
zíti a lakosság küszöbön levő tüzifaellátását, 
annál is inkább, mivel a brassói házak szűk 
kapuin a fásszekér és fürészelőgép több
nyire be sem fér. Ebben a dologban kér
dést intéztünk Rossa Constantin rendőrigaz
gatóhoz, aki a következő felvilágosítással 
szolgált: A fának és általában bármely haszná
lati tárgynak a házak előtt való lerakása a 
városi rendszabályzatba ütközik és azonkívül 
rendőri eljárás alá tartozó kihágást képez. Eh 
hez az úgynevezett uccafoglaláshoz a jövőben 
minden esetben ki kell kérnie az érdekeltek
nek a rendőrprefektura engedélyét. A rend
őrség kiküldöttei esetenként megfogják álla
pítani, hogy valóban mulaszthatatlanul szük
séges-e a fának az uccán való lerakása, s 
amennyiben ezt tényleg nem lehet elkerülni, 
úgy megadják az engedélyt. Akkor is csak rö 
vid ideig halmozható fel a fa a járdán, ne
hogy a személyközlekedés sokáig akadályoz
va legyen.

(*) Ifjú Dumas Sándor híres regénye a „Ka- 
méliás hölgy“ filmen a Modern Mozgó soron levő 
bemutató újdonsága. Főszerepben Narimova és Ru- 
dolpho Valentino.

— Letartóztatott bolgár bolsevik! ügy
nök. A rendőrség letartóztatta Toskoff niezo- 
telegdi bolgár kertészt, aki Prágából bolgár 
parasztforradalmi és Stambulinszki röpira- 
tokat hozatott s azokat borítékban Bulgáriá
ba csempészte. Besúgták az ügyet s a (rendőr
ségnek sikerült bizonyítékok birtokába jut
ni. Mivel valószínű, hogy Toskoff itt is foly 
tatott bolseviki propagandát, átadták a szigu- 
rancának.
Tökéletes szabású raglánok csak NEUMUNN-nál.

— Orvosi ülés. A brassói orvosi egyesület 
október 9-én, csütörtökön este 8 órakor az 
Ipar egylet nagytermében ülést tart. Napi
rend: 1. Tuberculotikus hashártya-gyulladás 
egy esete. 2. A régi, polgári kórház történeté
hez. A városi és vidéki orvosok kéretnek, szí
veskedjenek teljes számmal megjelenni.

— A kutya sportszerű tenyésztése, ne
velése és idomitása. Részletes vezérfonal eb
tenyésztők és ebkedvelők számára. Irta Hos- 
vai Lajos Károly. Ára 130 lej. Szállítja a 
Brassói Lapok könyvosztálya.

(*) Colibri, az ucca leánya keddi vetí
tését is lelkes és hálás tetszésnyilvánítás fo
gadta. E pompás filmujdonság játszásával az 
Apolló az első darabját adta a bukaresti 
Lux-filmkölcsönzőlől lekötött 34 pazarabb- 
nál-pazarabb brilliáns attrakció-sorozatnak. A 
Colibriban minden megvan: bűnügy, szere
lem, balett, komolyság és pikantéria. Főszere
pében az utolérhetetlen Ossi Osvalda csil
logtatja kedves, egyéni játékstílusát. Szer
dán kilenc óra után és csütörtökön minden 
előadáson műsorra kerül Colibri, ez a rasvo- 
gó film.

.(*) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Arvaház-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyezte 
át. Fogad : Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket. d. e. 10—1 és d. u. 3-4-ig. 21 oO

(*) A borszéki borviz az ásványvizek királya. 
Nagybani eladás az Aronsohn H. és Tsa cégnél. Te
lefonszám 7. Üvegenként kapható a Fiatii Orghidan 
Kapu uccai fűszer és csemege üzletében. 203.)

(*) Szívbetegek és érelmeszesedésben szén: 
védők a természetes Ferenc Jösssef keserüviz 
használata által könnyű és pontos bélmüködést érnek el.

— Modern Mozgó. »A nép barátja« 
újabb alkalmat adott a közönség két kedven
cének, hogy nagyszerű színészi kvalitásukról 
bizonyságot adjanak és arról az elvitázhatat 
lan tényről, hogy ők ma a filmjátszás meste
rei: Henny Portén és Harry Liedtke a bemu
tató közönsége e két művészt csodálta és ün 
nepelte .»A nép barátja« cimü nagyszerű 
Dorian filmben. Még csak szerdán, csütörtö
kön fut e film. Jön »A kaméliás hölgy«. Ifj. 
Dumas világhírű regénye filmen. Főszerep
ben a csodás szépségű Nazimova és Rodol- 
pho .Valentino. - - '

Itt marad, nem marad 
Nyugtatják a brassói üzletvezetőség 

tisztviselőit
(A Brassói Lapok munkatársától.) A bras 

sói kerületi vasutigazgatőság feloszlatásáról 
szóló ellenőrizhetetlen, de a mai napig meg- 
cáiolatlan híresztelések elképzelhetően a hely 
beli üzletvezetőség alkalmazottai körében 
idézték elő a íegizzóbb nyugtalanságot, akikre 
sok esetben egzisztenciális csapást mért voi- 
na a vasúti üzletvezetőség megszüntetése. A 
tisztviselők kedvetlensége a szakadatlan bi
zonytalanság érzése folytán annyira a tető
pontjára hágott, hogy végül a felsőbb fóru
mok is jónak látták belesszóim a dologba. 
Ezért Francu Demeter, ® szabadságon levő 
vasuligazgató helyettese, Vuia vasúti vezér- 
telügytlö nyílván központi sugalmazásra ma
gához hivatta Roseanu Jákob személyzeti 
ügyosztály-főnököt és felszólította őt, hogy 
az egész tisztviselői kart nyugtassa meg, nu- 
vei

Bukarestben szerzett információi szerint 
a brassói vasutigazgatóságot érintetlenül 

nagyják, 
a feloszlatásról szóló hírek nélkülözik a ko
moly alapot és ezért a tisztviselők aggodal
mára nincsen ok. Roseanu eleget is tett a iei- 
szólilásnak, szóbelileg megnyugtatta a vasut- 
igazgatóság személyzetét s most már az a 
kérdés, hogy tényleg m^gnyugodnak-e a tiszt, 
viselők.
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SPORT
Örökre eltiltották a versenyzéstől 

Eperjessy Bélát
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Ismeretes olvasóink előtt Eperjes
sy Bélának, a magyar uszórekordernek ügye. 
Eperjessy ugyanis a német-magyar uszóver- 
seny alkalmával minden indokolás nélkül 
nem jelent meg a versenyen. Az uszószövet- 
séggcl szemben tanúsított renitens magatar
tásainak következményeit csak súlyosbította 
az, hogy Eperjessy már a Magdeburg—Buda 
pest uszóversenyen sem vett részt, az olym- 
piai reverzálist sem irta alá, sőt a próba- 
versenyeken sem jelent meg.

A MUSz legutóbbi ülésén foglalkozott 
az üggyel és hosszas vitatkozás után 12 sza
vazattal kilenc ellen Eperjessyt örökre el
tiltotta a versenyzéstől a Szövetséggel szem
ben tanúsított renitens viselkedése és a nem
zeti érdekek ellen való vétségei miatt

Eperjessy azzal védekezett, hogy spor
tolás miatt nem juthatott álláshoz és ezért 
nem tudott a versenyeken indulni. Állítólag 
a Szövetség még enyhíteni fog az eltiltó íté
leten.

(x) A Comttetul Régiónál FSSR Brasov 
ülése. A brassói sportszövetség szerdán, fo
lyó hó nyolcadikén este kilenc órakor ülést 
tart, melyre a tagokat ezúton hívja meg a 
titkárság.

(x) A Brasovia Bukarestben. A Kinizsi ér
ién szenzációs gólaránnyal győző Brasoviát 
a bukaresti Romcomit nivta meg vendégjáték 
ra. A Romcomit az ország legjobb csapatának 
tartja magát és meg akar mérkőzni az orszá
gos bajnok legyőzőjével. Igaz, hogy a Rom- 
comít jó csapat, azonban jó játékosait a tut- 
bahmecénásoknak köszönheti, akik nagy ál
dozatokkal szerezték meg a csapatot alkoto 
olasz, német, magyar többszörös válogatott 
»amatőröket.« A Romcomit csak két hétijei 
ezelőtt győzte le a bécsi Amateuröket és ez 
is bizonyítja, hogy respektábílis játékerőt 
képvisel, amivel szemben a Brasoviának min
den erejét és tudását keli a küzdelembe vin 
nie.

(x) Jakóbi Dezső temetése. Kolozsvárról 
jelenti tudósítónk, hogy Jakóbi Dezsőt, a 
Haggibbor játékosát, vasárnap temették óri
ási részvét mellett. Beszédeket mondtak 
Glasner főrabbi, Weinsburg, Gúzkol.iy János, 
Georgescu mérnök, Morar leofű es mások, a 
kik Jakobit mint embert és mint játékost 
méltatták.

(x) Opata újra Budapesten. Opata Zoltán, 
az MTK válogatott középcsatára a napokban 
visszatért Budapestre és bár azt rebesgették, 
hogy Opata a Blue Star részére akar játéken
gedélyt kérni, a legnag ó i meglepetésre a 
Labdarugó Szövetségnél .. TIK részére kért 
játékengedélyt. A fegyelmi bizottság kihall
gatta Opatát és az enyhítő körülmények fi
gyelembevételével jogosulatlan külföldi sze
replés címén csak október 17-ig függesztette 
tel Opata játékjogát, úgy, hogv Opata már 
játszhatik az FTC.—MIK bajnoki mérkőzésen.

(x) Dr. Posta Sándar, a kardvívás olim
piai bajnoka, már megkezdte előtreningjét 
Sokat iskolázik, mert elhatározása, hogy meg 
védi a magyar kardbajnokságot. Posta eddig 
a MAFC kardesapatának volt a tagja, de 
most kiválik régi klubjának kötelékéből és 
a Nemzeti Vivő Club tagja lesz. Ezentúl Posta 
már a 1 odor-vivóiskoía termeiben fog asszon 
ni. Az NVC. kardcsapata rendkívül megerő
södik Postával, olyannyira, hogy a Posta- 
Garai—Werkner—Petchauer kardcsapat szin
te verethetetlennek látszik. A Nemzeti Vívd 
Clubban egyébként mar teljes erővel megkez
dődött a vivótrening.

(x) Ki a professzionista? Erre a világ
szerte vajúdó kérdésre adja meg a feleletet 
a FIFA, a világ labdarugósportjanak legtöbb 
nemzetközi fóruma, a különböző országok 
labdarugószövetségeinek mostanában megkül
dött uj szabályzatában, amelynek a kérdést 
legközelebbről érintő pontjai a következő
képpen hangzanak: .

1. Minden játékos, aki pénzt fogad el, 
vagy bármilyen kedvezményt élvez, azonfe
lül felszerelését és kellőképp igazolt úti- és 
szállóköltségét megtérítik, professzionistának 
nyilvánítandó. Úti- és szállodaköltségek alatt 
azok a költségek értendők, amelyek a játé
kosnak mérkőzéseken és tréningeken való 
részvétele alkalmával merülnek fel akkor is, 
ha mint tartalék szerepel.

2. Az amatőr elfogadhatja klubja költ
ségére alkalmazott mesterek és trénerek ok
tatását, níesszőrök és szakértők gondozását 
a tréningben. Ha megsérül, vagy baleset ál
dozata lesz, elfogadhatja a biztosító társasá 
gok által megállapított összegeket, mely biz
tosítások költségeit a szövetség, vagy az egye
sület fizették. Ha megsérült és nincs bizto
sítva, vagy a biztosított összeg nem fedi a 
kiadásokat, azon feltétel alatt, hogy előzőleg 
erre nemzeti szövetségének engedélyét meg
szerezte, elfogadhatja egyesületének segít
ségét.

3. Minden játékos, aki pénzdíjazásért 
folyó küzdelemben résztvesz, professzionista.

4. Az amatőr jellegét elveszti az, akit 
szövetsége professzionistának nyilvánít, vagy 
ha ő maga bejelenti, hogy professzionista 
akar lenni és bejelentését az illetékes szövet« 
ség elismeri.

IRODALOM, MŰVÉSZET
Fejér Imre befejezte szini-szezonját

Székelyudvarhelyen
Az utolsó két színházi hét a jutalomjátá- 

kok sorozatából állott. A közönség meleg 
ovációban részesítette kedvenc színészéit és 
színésznőit, kik közül Rossné Farkas Idát 
Görög Olgát és Tóth Böskét halmozták el 
virágokkal és ajándékokkal. A férfiak közül 
Szabados Árpádot, akinek jutalomjátékául sa
ját darabját, »A nagy törvény« cimü három 
felvonásos darabját adták elő, továbbá Légrá- 
dy Páll, Gaál Sanyit és úgy a prózai, mint 
énekes szerepekben kiváló Ross Jenőt ünne 
pelték.

A színházi szezon szenzációs eseménye 
volt Molnár Ferenc világhírű színjátékénak, 
a Vörös malom-nak bemutatása, melyet Fe 
hér Imre nagy áldozatok árán hozott színre. 
A következő napokon közismert operettek és 
prózai müvek kerülnek előadásra s október 
10-én búcsúznak derék színészeink, hogy Kéz- 
divásárnelyen folytassák kulturális működé
süket.

Kiváló érdeme Fehér Imrének, hogy, 
mind bemutatta az uj darabokat. Ezért hálás 
is volt iránta Székelyudvarhely közönsége, 
mely sürü színházlátogatással honorálta úgy 
az ő, mint társulatának nehéz, fáradságos 
munkálkodását. Egyébként Fehér szinigazga 
tó uj tagokkal gyarapította társulatát. Le
szerződtette Révész Ilonka primadonnát Po
zsonyból, továbbá Földváry Sándor kassai 
énekes bonvivant és Daruváry Böske énekes 
naivat. Kivülök leszerződött Szánthó .Jenő, 
az erdélyszerte és Brassóban is ismert, köz 
kedvelt jellemszinész és kitűnő rendező, akit 
enemü tulajdonságaiért mindjárt a bemutat
kozásnál a közönség egyhangú szeretettel 
fogadott. Juhász Etel ujonan szerződtetett 
naiva bájos megjelenésűnek bizonyult egy
két kisebb szerepében. Szász József.

T A N Ü G Y
— Szülök ügyeimébe. A brassói róni 

kath. főgimnázium igazgatósága a közokt. mi
niszter ur újabb rendelkezése alapján értesí
ti a másvállású szülőket, hogy gyermekeikéi 
az intézetbe akadálytalanul beírathatják ,
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KÖZGAZDASÁG
Döntés előtt a Faegyesület sorsa

A bukaresti tárgyalások eredményei
I BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Az Erdélyrészi Faegyesültnek az elmúlt 
■lekben Brassóban megtartott közgyűlésén 
kimondott határozata alapján három tele le- 
tóőség marad meg a faegyesület továbbfej
lődésére.

Az első lehetőség az, hogy a faegyesület 
továbbra is megmarad és egyedül, más egye
sietekbe való beolvadás vagy együttmunkál- 
kodás nélkül fog továbbműködni. A másik 
formula az, hogy az erdélyi faegyesület egy- 
segesen működjön a bukaresti — ma alig mű
ködő országos faegyesülettel, hogy ezáltal a 
lás érdekek egysége és egyöntetűsége jobban 
kidomborodjék. A harmadik eshetőség pedig 
a hogy a faegyesület mint olyan — autonó 

piája iontartásával — fuzionáljon az Ugir-

A kiküldött bizottságnak tétetett felada
tává, hogy úgy az országos faegyesülettel, 
Ént az Ugirral a tárgyalásokat vegye fel 
is keresse a módozatokat, melyek mellett 

tikár az egyik, akár a másik alakulattal va
ló együttműködés toVábbi eredményeket hoz
na a faegyesületre. Tegnap délelőtt volt a 

[megállapodás szerinti tárgyalás Bukarestben, 
I amelyen a faegyesület részéről Sziklás Jó- 
I lsei. Pálmai Béla, Steinberger Sándor, Vaj- 
I di Ármin, Rosenthal Ignác, Eichner Sándor, 
I Balogh Árpád és az egyes körzetek titkárai, 
La országos faegyesület részéről pedig Mar
it! elnök, Branner titkár és Cioc mérnök 
Ivettek részt. A tárgyaláson az az általános 
Iáéi alakult ki az erdélyi delegátusok ré- 
| séröl, hogy ha a fúziót az országos egyesü- 
I lettel fel is veszik, a helyzet semmivel sem 
Irtóznék, mert
I az ókirályság teljesen közömbös a köz- 
| Jgyekkel szemben, ott az egyesületi életet I mai napig sem lehetett feltámasztani
I Bukovina messze esik és onnan hatha- 
llós támogatást nem lehet várni, Besszarábia 
Kivétele teljesen lényegtelen, úgy, hogy, 

összes anyagi és szellemi vezetési terhek 
■ ismét csak az erdélyrészi fatermelökre es- 
I lének s az erdélyiek egyedül maradnának az 
I ül a horribilis munkával szemben, mit a fás 
■ érdekeknek a kiküzdése rájuk nézve jelent. 
■ Teljesen újból kellene felépíteni mindent. Eh- 

itt azonban hiányzanak a megfelelő vezető 
■ «yéniségek. Ezt maga a központi küldött- 
I lég is belátta és teljesen szabad választást 
■ fedett az erdélyieknek arra nézve, hogy 
Illúziót milyen módon és kikkel akarják ke 
■ resztül vinni.
I Az együttes értekezleten azt az egyetlen 
jRÍtiv határozatot hozták, hogy
I utolsó próbát tesznek a vámkérdésben és 
| az export fuvardijak leszállítása érdekében 
I Bizottságot választottak azzal a céllal, 
■ kegy ez dolgozzon ki memorandumot, ame- 
|hét a kormánynak fognak Benyújtani. Októ- 

9-én demonstratív gyűlésen fognak tilta- 
■ iomi a magas vámok és exportdijtételek el- 
|kii, amelyek a román fakivitelt teljesen tönk- 
■ reteszik, úgy, hogy ma a román fatermelők 
Képtelenek versenyezni a csehszlovák ter- 
■ tókkel. Erre a gyűlésre meg fogják hívni 

minisztereket és az államvasutak vezér- 
■ igazgatóságát.
■ Az erdélyrészi faegyesület bizottságén 
■ folytatta azután munkáját az Ugirral véve fel 

tárgyalást. Az Ugir részéről dr. Cerkez Ist- 
■ tán elnök, Permescu, Kertsch, Böszörményi, 
Erős Mircea mérnök és mások vettek részt 
■ » tárgyaláson. Az Ugir minden tekintetben 
■ biztosítani kívánja a faegyesület autonómiá

Et; csak közös együttmunkálkodási alapot 
ilyeznek kilátásba s az Ugir vezetőségé- 
■ ta megfelelő helyet biztosítván a faegyesület 

^vezetőségének is. Maga az Ugir vezetősége 
■ tiismerte, hogy.
I a fatermelés az országnak jelentőség te-
■ kintetében második iparága
■ és remélik, hogy együttes fellépésűkkel a 
■ kormánnyal szemben eredményeket fognak 
■ elérni, mert már eddig is sikerült közös in- 
■tervenció utján több olyan érdeket megvéde- 
■ á melyekben egységesek voltak. Remélik, 
■ a fatermelőkkel egyesülve és meg- 
■ erősödve ebből a fúzióból csak haszon tá- 
■ md az egyesek és az ország közgazdaságá
éra nézve is.
■ így még most is nyílt probléma a Faegye- 
■lilet sorsa s egészen bizonytalan, mit ha- 
■iároznak az október 24-én megtartandó bras

sói közgyűlésen, amelyen a delegátusok be
számolnak munkájuk eredményéről. A novem 
bér 9-én Nagyváradon tartandó közgyűlés fog 
aztán véglegesen dönteni a faegyesület jövő
jéről.

A magyarországi ielzálogtartozások 
kiegyenlítése

A román-magyar egyezményt már mind
két állam kormánya ratifikálta s igy már 
csak a ratifikálási okmányok formális kiese-' 
rélése szükséges ahhoz, hogy annak végrehaj
tása is megkezdődjék.

Aktuálissá vált tehát így az erdélyi adó
sok magyarországi tartozásainak kiegyenli- 
tése is.

Köztudomású, hogy a háború utolsó évei 
ben uralkodott pénzbőségre tekintettel az er
délyi adósok budapesti tartozásaikat túlnyo
mó részben kiegyenlítették s úgyszólván csak 
az ingatlanaikra bekebelezett, hosszúlejáratú 
és olcsó kamatozású törlesztéses jelzálogköl
csönök maradtak kiegyenlítetlenül. Ezeknek 
kifizetését a budapesti intézetek el sem fo
gadták, minthogy a trianoni szerződés ezek
nek valorizálását mondotta ki.

A román-magyar egyezmény szabályozta 
e jelzálogos tartozások kérdését is. kimondva, 
hogy ezek a romániai adósok által a ma
gyarországi hitelezőknek 1:2 arányban lejben 
lesznek kiegyenlitendök.

Összekapcsolja azonban a román-magyar 
egyezmény e jelzálogos tartozások kérdését 
a román állampolgárok tulajdonában levő 
magyarországi záloglevelekkel, kimondva, 
hogy e záloglevelek a budapesti intézetek ál
tal szintén 1:2 arányban beváltandók, illetve 
akceptálandók az egyezmény IV. cikke értel
mében akkor, ha román állampolgárok ma
gyarországi jelzálogos tartozásának 25 százaié 
ka erejéig fizetésül használtatnak fel. Ellen
kező esetben ezek a záloglevelek a II. cikk 
4.. fejezete alá esnek és csak magyar koronák 
bán fognak kiegyenlítést nyerni.

A román-magyar tárgyalásokon felhasz
nált adatgyűjtés azt mutatja, hogy a román 
állampolgárok kezei között levő inagyarorszá 
gi záloglevél állomány lényegesen kevesebb 
a jelzálogos tartozások 25 százalékánál, s igy 
elméletben az egész állomány igen köny- 
nyen volna 1:2 arányban lejben érvényesít
hető. Valóságban azonban igen könnyen meg
történhetik, hogy ha az adósok sietnek a tar
tozásaik kiegyenlítésével, úgy. több erdélyi 
záloglevéltulajdonosnak nem fog sikerülni 
már a saját záloglevélállományát valamelyik 
adós jelzálogtartozásának 25 százalékába be- 
leszoritani s ennek következtében érzékeny 
károsodás érheti, mert ez esetben zálogleve 
leit a budapesti intézetek csak magyar koro 
nában fogják beváltani.

Minthogy e kérdés égetően aktuálissá 
vált, a Bankszindikátus, a Solidaritatea és a 
Revisionsverband együttes előterjesztést tet
tek Bukarestijén a pénzügyminisztériumban, 
hogy a kormány külön rendeletben is hívja 
fel a romániai adósokat, hogy magyarországi 
jelzálogos tartozásaik kiegyenlítésénél köte
lezően vegyenek igénybe 25 százalék erejéig

ASCHER

Megtekintés 
vételkényszer 

ooss nélkül.

román állampolgárok tulajdonai képező zá
logleveleket.

Saját érdekükben járnak el tehát az er
délyi jelzálogos adósok, ha ezeknek az amúgy 
is még nem esedékes tartozásuknak kiegyenlí
tésénél e körülményre figyelmet fordítanak.

A MAI PÉNZPIAC
Kedd, október 7.

A világpiacon a nyugati valuták erősböd- 
tek a svájci frankkal szemben. A lej esett.

A belföldi piacon tegnap délután 35.70 
lejes svájci frank alapon indul a piac. Az 
irányzat igen lanyha, erős a kínálat minden 
valutában. Ma reggel ugyanilyen irányzat met 
lett kezdődik a forgalom. A lanyhulás to
vább tart, úgy, hogy a déli zárás árfolyamai: 
egy svájci frank 35.50 lej, egy angol font 
820, egy olasz líra 8.10, egy dollár 179, egy 
francia frank 9.78, egy cseh korona 5.50, 
egy lejért 384 osztrák, illetőleg 405 magyar 
korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zá
rástól való eltérések.) Nyitás: egy dollár 5.22 
és fél (iháromnegyed), egy angol font 23.29 
és háromnegyed (f3 és háromnegyed), száz 
francia frank 27.10. száz olasz líra 22.80 (f3), 
száz cseh korona 15.57 és fél (f2 és fél), száz 
dinár 7.42 és fél (fl2 és. fél), száz leva 3.80, 
száz lej 2.72 és fél (—4 és fél), tízezer ma
gyar korona 0.68, tízezer osztrák! korona 
0.7375, száz járadékmárka 124 és fél.

(—) A devizarend Jugoszláviában. Jugo
szláviában a devizajogosítványt nyert bankok 
a külföldre utazó feleknek a vízumával ellá
tott útlevél bemutatása ellenében eladhatnak 
devizát és valutát annak az országnak pénz
nemében, ahova útlevelük, illetőleg a vízum 
szól, alacsony valutájú országokba 3000, erős 
valutájúnkba 6000 francia frank értékig. Ezen
kívül a jugoszláv állampolgárok még 2000 
dinárt vihetnek ki.

(— )Olcsóbb a cukor Budapesten. Bu
dapestről jelentik: A jó termésre való tekin
tettel a cukorgyárak a cukor eladási árát ki 
logrammonkint 1000 koronával leszállították. 
A kormány a cukorkivitelt teljesen szabaddá 
tette, mindössze 5000 vagont kell a belső 
fogyasztásra visszatartani. Eszerint az idén 
körülbelül tízezer vagon cukor kerül kivi
telre, amelynek értéke körülbelül 2- millió 200 
ezer font sterling. Ez összegnek felét külföldi 
kölcsön formájában már előlegezték a gyá
raknak.

(—) Kifizetik az osztrák hadikölcsönö- 
ket. Az osztrák pénzügyminiszter rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében a II. III. VI. 
VII. és VIII. osztrák hadikölcsönt a szaná
lási törvény értelmében december elsejére 
felmondja. A kötvényeket a felmondási na
pon névértékben be fogják váltani s ettől a 
naptól kezdve kamatot tovább nem fizetnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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Hirdesse meg áruit a „B r a s s 6 í 
Lapokéban és özönével kapja 
a rendelést, mert a „Brassói

Lapé k“-at mindenki olvassa.

TESTVEREK
Brassó, Kapu-ueca 5. szám 
A legutolsó újdonságokat a külföld legna
gyobb selyem-, szövet- és vászongyáraiban 
személyesen szereztük be, igy tehát minőség
ben a legjobbak, árban a legolcsóbbak vagyunk.

1
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I Erdély és Regét részére a 
s garanciaképes álképviselőket keresek. ^

Schäffer Henrik katonai felszerelési és sapkagyár, 
Mad.

»Rador* No. ^274 746

Gyakorlott

Lötök és kötődők
/ninden időben jó javadalma
zása foglalkozást találnak
M. VOGELSANG

kötött sportcikkek gyárában, Nagyszeben—Sibiu.
744

Skocsitételekbcn legolcsóbb napi áron azonnal ajánl. "
Csakis viszonteladóknak és gyárosoknak á 

SZENDE JÁNOS, Brassó, Árva- S 
lió~-u. 3. sz. - TELEFON: 113. | 

f"<?J?Sí!lí8!8SSSí!2S3iiSBMgFi!fflBMWRER®MBSB8MBBHIéfcSi

No. 2451-i92í

Publlcajiune.
JudecStoria de ocol Mercurea-Ciuc aduce la cu- 

no^tinfa generala, ci la cererea Di. Gaal Endre loc. in 
Mercurea-Ciuc a pornit proOeduri pentru anularea ur- 
matorului document despre care se alirmS, ci s’ar ii 
pierdut ?i anume doua carnets $i anume de 66203 lei 
84 bani in reg. la No. de foaie 556/VI sub No curent 
1^78 intitulat „Dr. Gaal Endre“ ?i de 35152 lei 93 bani 
inreg. la No 518/VI de foaie sub No curent 1503 tnti- 
tulat „Dr. Gaal Endre“ emise de citri casa de economiu 
din Mercurea-Ciuc S. A.

Deci instanta inviti de posesorul documentului 
amintit ci in termen de un an dela inserarea a treia a 
publicajiunei in Buletinul Justifici si prezinte documen- 
tul la instanfa, pentru ci in caz contrariu instanfi il 
va declara nul, daca petifionarul va cere aceasta din 
nou §i terminul mai sus aratat va fi expirat.

Mercurea-Ciuc la 10 luna lunie 1924.
6083 Dr. Feltser mp.

KIRCHElS-féle 

DltoDHlB 
Dilit 
amíg a készlet tart

KÉPVISELET:

BRASSÓ, KUT-UCCA 43

HIQOSAN 
és 

PORZOL 
a legjobban bevált CSÁVAZÓSZEREK.

Prospektust dljmestesen 
küldő ki

6100 
*

Bartha Árpád
Sft. Gheorghe — Sepsiszentgyörgy.

Hirdessen a Brassói Lapokban.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára 3 lei. — Vastagabb betűvel 6 lei. Állást keresőknek 25% engedmény. — Legkisebb apróhirdetés ára

Személyszállító 
<i u 1 ó - vállalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—30 Brassó, Fe- 
Icete-ucca 44. 9468

Aphrodan biztosan 
gyógyít köszvényt és 
rehumát 6034

Fürészgyári gépész 10 
évi nagy gyakorlattal ál
lást keres. Vida gépész, 
Cámpeni. Jud.Turda Arié? 
_______________  6076

Egy jókarban levő fe- 
deles hintó eladó. Tej
szövetkezet Brassó, Kö- 
ucca 33. . 072

Sülőiparosok figyel
mébe ! Fehersütődébe üz
letvezető kerestetik. Szá
szok előnyben részesülnek 
lloch Lajos sütőmester 
Tg.-Mure, Str. Cáláraji- 
Lr 59. < 057

2 hold belsőség a De- 
restyei utón közvetlen a 
gyárak közelében részes 
művelésre kiadó, A bérlő 
megfelelő feltételek mel
lett a telekie lakóházat is 
építhet A feltételek meg
tudhatók a reflelkész! hi
vatalban. (Ötvös-u. 3.

Egy majdnem uj, dupla 
billentyűs, 18 registeres, 
pedállal ellátott harmó
niám 150.000 leiért eladó. 
Érdeklődök forduljanak : 
Dr. Negrilá, Kolostor-u. 

■:. szám alá. 6045
15 H. benzinmotor 60 

atnperes 65 voltos dy 
namóval kitűnő állapot 
bán eladó a Clnema Mo
dernben. 6029

Kiadó üzlethelyiség a 
belvárosban. Érdeklődni 
„D. R.“ jelige alatt a ki
adóban. 6070

Jobb polgári család
nál bútorozott szobát ke
res két tisztességes nő. 
Ajánlató tatDenescuHosz- 
-zir ucca 128 címre kérek.

6088

Ólajmalom-berende - 
zés eladó hidraiikus prés
sel, négyes gőzkazánnal 
vagy anélkül, továbbá 
benzinmotoros cséplőgar- 
nitura, üzemképes összes 
felszereléssel. Péter János, 
Vár^oit-Salaj, 6046

Szép családi ház kert
tel Bolonyában eladó. Cim 
6107. szám alatt a kiadó- 
ban._________________

Szaszgyárvezető kas
sai taniolyamot végzett, 
nagy prakszissal, jó erje
dést garantálom, vállal 
gépkezelést is, azonnali 
belépésre állást keres. 
Grela Andor, Marosludas.

6106
Teljesen árva 18 eves 

lány ketes 1—2 gyermek 
mellett állást, a háztar
tásban is segédkezne. Meg 
keresések „Otthon“ je.’- 
gére a kiaaóba. tusi

teljesen lókarban
. sz. „Jóst“ Írógép 

jutányos áron eladó. Meg
tekinthető délután 2-3 
óráig A. Nicolau, Kórház- 
ucca 4. 6099

Egy ügyes elárusitónő 
a rövid és galanterie szak
mában, ki mind a három 
nyelvet beszéli, azonnal 
felvétetik a Brassói Kér. 
R. T.-nál, Kapu-ucca 66. 

6077
Magányos fiatalember 

csinos bútorozott szobát 
keres, lehetőleg külön be
járatút. Cim 6095. sz. alatt 
a kiadóban.

Egy fajtehén Ilii 
borjúval együtt Brit 
Felsőfövény-u. 36. n 
Alsófövény-u. 12 1!

Egy fiatal gyér» 
len házaspár, ki jeliül 
urasági inas és szobalíi 
bárminemű alkalmi 
keres úri háznál. Cimpi 
tos szolgálat alatt il 
adóban. 1

Magyar tanitónő állást 
keres előkelő magyar csa
ládnál. Kitűnő gazdasz- 
szony ■ kézimunka, rajz, 
festészeti ismeretlel. Na
gyobb üzleti vállalathoz 
is elmenne. Cim 6104. sz. 
alatt a kiadóban.

Bukarestben, kerestetik 
egy jó magyar rikkancs, 
magyar lapok árusítására, 
kávéházakban és magán
házakban, jó kereset mel
lett. Cim 6103. szám alatt 
a kiadóban.

Két alig használt kosz
tüm egész ruhával, kisebb 
termetű nőknek vagy fia
tal lányoknak olcsón el
adó. Érdeklődni lehet Rét
sor 2. szám alatt, Bodó- 
nál. 6102

Két tagból álló asszony
nélküli vidéki család főzni 
jól tudó, megbízható, 
szorgalmas, takarékos 
házvezetőnői keres. — 
Ajánlatok : „Lelkiismere
tes“ jeligére a kiadóba 
küldendők. 6098

Szántási társulat fel
osztása mialt 1 drb.„Ford- 
son“ motoreke, l drb. 
„Olliver“ 2 barázdás eké
vel es 1 drb. duplakoron
gos boronával, az egész 
üzemképes állapotban ju
tányosán eladó. Közeleb
bit: Martin és Hansmann 
Brassó, Hosszú-ucca 41. 
_________________6096

Egy Máv. gyártmányú 
2 cilinderes 3‘> HP. loko- 
mobil eladó. Üzemben 
megtekinthető. Csernát- 
falu 358. 6094

Tanonc felvétetik fize
téssel füszerüzletbe Gold- 
stein Lajosnál, Vasut-ucca 
30 sz. 6093

Noában modern villá
ban egy szoba, konyha 
kiadó. Bővebb felvilágo
sítás Erzsébet-ucca 23 sz. 
ala't. ' 60Hz

Bolonyában, elénk for
galmú helyen eladó három 
kisebb ház építésére al
kalmas kert, vevők által 
építendő házakban üzlet
helyiség, bodega és mé
szárszék berendezhető. 
Bővebbet Máthé Dániel, 
Fekete-ucca 69. t091

Burgonyát étkező és 
ipari célnak megfelelőt 
szállít legolcsóbban Bayer 
Károly Targulsecuesc, eoeo
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Fűrészüzemhez IMS 
szerű társ kerestetik, K 
hetőleg nőtlen, légi» 
sebb 30.000 lej keszpiti 
zel. Bővebbet Bayet iB 
rolynál, TárgulsiW|

Magányos eleleul 
regátbeli petróleum» 
nél alkalmazásba« « 
fiatal építész későbbi»} 
zasság céljából műveli,® 
módú urileány tiszti» ■ 
ges ismeretségét kei» 
Leveleket „Zenekeit* 
26“ jeligére a kiadóba,®

Gépész-kovács mii 
lomba ajánlkozik jaK 
1-ére. Gőzgép, Titánul 
tón, szántómotorokíii| 
vekötő aratógépek jatt.' 
sához is ért. Szives« 
kereséseket Kopornail| 
zset mecanic, Mosia® 
ruzi Tárgsor Vert. K 
Prahova.

Egy .ufogastalan ® 
téiikabat, bárányból® 
ujjakkal és egy gMfl 
nyestmuff eladó. Cbiilfl 
szám alatt a La#»

Eladó egy pár H 
beli 42 colos francia 
újjá épített állapot 
minden elfogadható át 
Megtekinthető motorú 
lom, Monostor No. 
Vinga, vasút állomás.!

Gyermektelen ÓM 
asszony vagy idősebb la 
tyuktelep gondozásán 
lakás, élelmezés, Ilii 
világítás ezer Lei bit! 
zetés mellett keret'' 
Brassó, Pohl-villa» 
vársor.

Pad lófény mázak,
Emailfénymázak, fehér és színes, 

Anilinfestékek, 
fa, gyapjú, pamut, ruhák és húsvéti tojás festékek 

:: részére, ::
csak a legjobb gyártmányok. A leggazdagabb választékban 

olcsó árak mellett TEUTSCH OY. drogéria
2073 Brassó, Kolostor-ucca 5.
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I Figyelem! Megérkeztek! I

I ŐS^I ÉS TÉLI 
| újdonságaink

Női és férfi divaf sző vetek, velourok, selyem, j 

g bársony és Flanel! áruk, melyek detallban | 
Bengros árakban kerülnek eladásra. 20691
| Luca P. Niculescu utóda 
H Fekete-u. 2- ION MUNTEANU Kapu-u. 15. | 
^^■aBHHHlgiSS^SHHRIíHranamBDHBmill

Nyomatott a „Brassói Lapok'* oyomdavállalatának köríorgógépén, Brassóban.


